
บทที่  8 
ขอมูลตนทุนเพื่อการตัดสินใจทางเลือก 

 
 หนาที่สําคัญของผูบริหาร คือการวางแผน การควบคุม การกํากับและการตัดสินใจ 
ซึ่งเปนการตัดสินใจเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด โดยคํานึงถึงกําไรที่เหมาะสมที่สุดประกอบการ
พิจารณาตนทุนที่ประหยุดได ซึ่งผูบริหารตองตัดสินใจหลายสถานการณซึ่งเปนการเลือก
ทางเลือกที่ดีที่สุดเพื่อนํามาปฏิบัติ โดยจะพิจารณาถึงตนทุนที่เกิดขึ้นและผลประโยชนที่จะไดรับ
ในอนาคต การตัดสินใจเลือกทางเลือกที่ไดรับประโยชนมากที่สุดเพื่อปฏิบัติตามทางเลือกนั้น
จะตองนําขอมูลของทางเลือกตางๆมาเปรียบเทียบกัน ซึ่งขอมูลที่นํามาเปรียบเทียบกันนี้จะตอง
เปนขอมูลที่แสดงผลแตกตางกันของตนทุนและประโยชนที่จะเกิดขึ้นและจะไดรับในอนาคตที่
แตกตางกัน ขอมูลน้ีเปนขอมูลที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจ โดยนักบัญชีเพ่ือการจัดการหรือบัญชี
บริหารจะเปนผูเก็บรวบรวมขอมูลตนทุนที่เกี่ยวของ ซึ่งขอมูลที่จะนํามาประกอบการตัดสินใจ
เปนสิ่งสําคัญ เน่ืองจากการตัดสินใจเปนการเลือกทางเลือกจากทางเลือกหลายๆ ทางที่มี  ซึ่ง
ฝายบริหารตองมีความมั่นใจในทางเลือกที่ตัดสินใจเลือกนั้น   สําหรับในบทนี้จะกลาวถึงขอมูล
ตนทุนเพื่อการตัดสินใจ  
 

การใชขอมูลตนทุน 
 การตัดสินใจเปนกระบวนการเลือกทางเลือกใดทางเลือกหน่ึง ซึ่งผูบริหารยอมเลือก
ทางเลือกที่จะใหประโยชนที่ดีที่สุดแกผูตัดสินใจในการดําเนินธุรกิจ เชน การตัดสินใจเกี่ยวกับ
การผลิต การตลาด และการเงิน เปนตน ซึ่งสวนใหญผูบริหารตองรับผิดชอบและทําการตัดสินใจ
อยูตลอดเวลา การตัดสินใจจะมีผลกระทบตอกําไรขาดทุนของกิจการจึงตองอาศัยกระบวนการ  
ที่มีประสิทธิภาพ ซึ่งประกอบดวย 6 ขั้น 
 1. คนหาและระบุถึงปญหาที่จะตองทําการตัดสินใจรวมทั้งหาสาเหตุของปญหาที่
ตองตัดสินใจ 

2. กําหนดทางเลือกหรือแนวทางปฏิบัติ 
3. เก็บรวบรวมขอมูลที่จะใชและมีประโยชนตอการตัดสินใจ 
4. ทําการประเมินทางเลือกในแตละทางเลือกดวยเทคนิคและวิธีการตางๆโดยทํา 

การวิเคราะหจากขอมูลที่เก็บรวบรวมไดทั้งขอมูลเชิงปริมาณและขอมูลเชิงคุณภาพ 
5. ทําการตัดสินใจเลือกทางเลือกที่เหมาะสมที่สุดทั้งนี้การตัดสินใจจะตองสอดคลอง 

กับวัตถุประสงค 
6. ติดตามและพิจารณาถึงผลกระทบตอการตัดสินใจที่ไดเลือกทางเลือกใดไปแลว 

เพ่ือทําการประเมินผลและแกไขปญหาตางๆที่จะเกิดขึ้น 
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 กระบวนการตัดสินใจทั้ง 6 ขั้นตอนตองอาศัยขอมูลที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจเพื่อ
ชวยใหการตัดสินใจมีประสทธิภาพ และตองมีเทคนิคและวิธีการที่นํามาใชในการตัดสินใจที่
เหมาะสม ซึ่งจะกลาวในหัวขอตอๆไป 
 

ขอมูลเพื่อการตัดสินใจ 
 การบริหารกิจการ ผูบริหารระดับสูงจะใชเวลาสวนใหญในการวางแผนระยะยาวเพื่อ
กําหนดกลยุทธ และนโยบายของกิจการ สําหรับผูบริหารระดับรองลงมาจะทําการวางแผนระยะสั้น
และกําหนดวิธีการปฏิบัติ รวมทั ้งประมาณงานและควบคุมใหมีการปฏิบัติตามที่ไดมีการ
วางแผนไว   ขอมูลตนทุนเปนสิ่งที่ผูบริหารจําเปนตองใชเพ่ือนําไปวิเคราะห   ดังน้ัน นักบัญชี
จะตองจัดทํารายงานขอมูลตนทุนตางๆ ที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจ     อยางไรก็ตามการตัดสินใจ
ที่มีประสิทธิภาพตองอาศัยขอมูล  ทั้งเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ  โดยดําเนินการเปนขั้นตอน 
ซึ่งเริ่มตนจากการทําการรวบรวมขอมูล  นําขอมูลมาวิเคราะหดวยวิธีการตาง ๆ เพื่อนําผลการ
วิเคราะหมาตัดสินใจในการบริหารรายได  และกําไรของกิจการ 
 จะเห็นวาผูบริหารตองการขอมูลที่เพียงพอในการตัดสินใจทามกลางสภาพการแขงขัน 
และความเจริญกาวหนาทางดานเทคโนโลยี  การตัดสินใจเปนหนาที่สําคัญของผูบริหาร  เพ่ือ
เลือกทางเลือกที่ดีที่สุด  เหมาะสมที่สุดจากทางเลือกหลายๆทางโดยอาศัยขอมูลตางๆ มา
สนับสนุน   
 ขอมูลที่ผูบริหารตองการจะมาจากภายในกิจการและภายนอกกิจการซึ่งอาจเปนขอมูล
เชิงปริมาณ  เชน  จํานวนยอดขาย  จํานวนหนวยผลิต จํานวนชั่วโมงการทํางาน  หรืออายุการ
ใชงานของสินทรัพย เปนตน สําหรับขอมูลอีกประเภทซึ่งมีความสําคัญเชนกันจะมีลักษณะ    
เชิงคุณภาพ  ซึ่งจะใหขอมูลในเชิงพรรณนา หรือบรรยาย เชน  ภาวะตลาดหุน  สภาพแวดลอม  
ภาวะการเมืองในปจจุบัน  และสังคม  เปนตน  โดยขอมูลตางๆ  จะมาจากแหลงขอมูลภายใน
และแหลงขอมูลภายนอกกิจการ 
 แหลงขอมูลภายในกิจการ  เปนแหลงขอมูลที่มาจากหนวยงานภายในองคการ  เกิด
จากการปฏิบัติงานทุกหนวยงานจะตองรายงานผลการดําเนินการของงานในหนาที่ใหผูบริหาร 
ทั้งมีลักษณะเชิงปริมาณ  และเชิงคุณภาพ 
 1. ขอมูลเชิงปริมาณ เปนขอมูลที่ไดจากการบันทึกรายการจากวิธีการบัญชี  ซึ่งจะ
ใหขอมูลเกี่ยวกับตนทุนของสินคา  และบัญชีการเงินซึ่งจะบันทึกบัญชีตามหลักการบัญชีที่
ยอมรับกันทั่วไป  ทําใหทราบผลการดําเนินงานและฐานะการเงินของกิจการรวมทั้งรายงาน
การเงินตาง ๆ 
 2. ขอมูลเชิงคุณภาพ     ลักษณะของขอมูลเชิงปริมาณจะทําการวิเคราะหออกมา
เปนตัวเลขไดโดยอาศัยการคํานวณทางคณิตศาสตร  อยางไรก็ตามขอมูลเชิงคุณภาพก็เปน
สิ่งจําเปนเพื่อการประกอบการตัดสินใจ  เชน  คานิยมของประชากร  เศรษฐกิจ  สังคมและ
การเมือง  และความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของลูกจางพนักงาน  เปนตน 
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  ผูมีหนาที่และความรับผิดชอบจะนําขอมูลจากแหลงภายในและภายนอกมา
รวบรวมใหเปนระบบ เสนอตามความตองการของผูบริหาร ผูบริหารจะนําขอมูลมาใชในการ
ตัดสินใจเพื่อการบริหารจัดการตอไป 

 

ลักษณะของตนทุนเพื่อการตัดสินใจ 
 การตัดสินใจจากการใชขอมูลที่เปนตัวเลขโดยการรวบรวมขอมูลตนทุนที่เกี่ยวของ
นํามาเปรียบเทียบกับผลไดที่เกิดขึ้นในทุกๆ ทางเลือก แลวจึงเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด  โดยทั่วไป
ผูบริหารจะตองตัดสินใจในปญหาทั้งระยะส้ันและระยะยาว  ซึ่งการตัดสินใจเกี่ยวกับปญหาระยะ
สั้นจะตองอาศัยขอมูลตนทุนดังตอไปน้ี  (Albright, Ingram, John & Hill, 2005, p.191) 
 

1. ตนทุนที่เก่ียวของ 
  ตนทุนที่เกี่ยวของ  (relevant  cost)  เปนขอมูลทุกชนิดที่มีความสัมพันธ 

และเกี่ยวของกับการตัดสินใจ  ซึ่งอาจจะสนับสนุนหรือเปลี่ยนแปลงการตัดสินใจ  ดังน้ัน ขอมูล      
ทุกชนิดที่ใชประกอบการตัดสินใจ จึงเปนขอมูลที่เกี่ยวของซึ่งควรมีการนําเสนออยางถูกตองเพ่ือ
ผลของการนําไปใชไดอยางดี (Atrill  &  Mc Laney, 2002, p. 163)  อยางไรก็ตาม อาจมีขอมูล
ที่มีลักษณะที่ไมแนนอน  ตัวอยางเชน  กิจการตองการพัฒนาผลิตภัณฑใหม  ซึ่งจําเปนตอง
ทราบขอมูลรายจายเพื่อการวิจัยและพัฒนามาตัดสินใจ  ในการไดมาของขอมูลโดยวิธีการ
ประมาณการรายจาย  ซึ่งจะใหขอมูลที่ไมแนนอน  แตรายจายคงที่เกี่ยวกับเงินเดือนเปนขอมูลที่
ทราบจํานวนแนนอนแตไมเกี่ยวของกับการตัดสินใจเพื่อการพัฒนาผลิตภัณฑ  ดังน้ัน ตนทุนที่
เกี่ยวของจึงเปนตนทุนที่ยังไมเกิดขึ้นและเกี่ยวของกับการตัดสินใจเฉพาะเรื่องมีลักษณะดังนี้ 
  1.1 ตนทุนที่ยังไมเกิดขึ้นเปนสิ่งที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจถึงสิ่งที่คาดวาจะ
เกิดขึ้นในอนาคตจึงเปนตนทุนที่ยังไมเกิดขึ้น อยางไรก็ตามตนทุนที่เกิดขึ้นแลวในอดีต อาจ
นํามาใชรวมตัดสินใจ เชน  ผูบริหารกําลังจะตัดสินใจเพื่อสรางโรงงานเพิ่มขึ้น ขอมูลที่จะใช
ตัดสินใจไดแก  รายจายสําหรับการกอสราง  จํานวนผลผลิตที่จะไดรับผลตอบแทนจากการ
ลงทุน  ระยะเวลาการคืนทุน  เปนตน 
  1.2 ตนทุนที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจ  จะเปนการเกี่ยวของเฉพาะเรื่อง 
ขอมูลชนิดเดียวกันอาจจะเกี่ยวของกับการตัดสินใจในเรื่องหน่ึงแตไมเกี่ยวของกับการตัดสินใจ        
กับเร่ืองอ่ืนๆ เชน  ผูบริหารกําลังตัดสินใจซ้ือเครื่องจักรจากผูจําหนายสองราย  โดยที่ราคา            
ของเครื่องจักรเทากันขอมูลที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจ  ไดแก  การบริการหลังการขาย ตรายี่หอ 
และประสิทธิภาพ   เปนตน แตถาราคาของเครื่องจักรไมเทากัน  ราคาก็จะเปนขอมูลที่เกี่ยวของ
กับการตัดสินใจ 
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2. ตนทุนเสียโอกาส   
  ตนทุนเสียโอกาส (opportunity cost) คือตนทุนที่เกิดจากการเปรียบเทียบ
รายไดรวมของทางเลือกที่กิจการไมไดเลือกกับรายไดของการเลือกซึ่งกิจการไดเลือกปฏิบัติ  
ตนทุนนี้ อาจเรียกวา ตนทุนจากการเลือก (alternative  costs)  ตัวอยางเชน  กิจการ
ตองการตัดสินใจระหวางการนําเงินไปซื้อกองทุนรวมเพื่อใหไดรับผลตอบแทน  กับนําเงินไป
ลงทุนซ้ือรถบรรทุกเพื่อรับขนสง  ถาตัดสินใจซื้อกองทุนรวมจะเกิดคาเสียโอกาสจากการไมไดรับ
รายไดที่เกิดจากการขนสง  เปนตน  
  ตนทุนเสียโอกาสอาจจะอยูในลักษณะตาง ๆ เชน ราคาขาย ตนทุนทดแทน       
และตนทุนอ่ืนๆ สินทรัพยในกิจการสวนใหญมักจะมีตนทุนเสียโอกาส  เนื่องจากสินทรัพยเหลานี้
สามารถขายได  ใหเชาหรือใชในการผลิตสินคาอื่นๆ    เวลาก็เปนสินทรัพยชนิดหนึ่งแตเปน
สินทรัพยที่จะบันทึกทางการบัญชีไมไดและเปนหนาที่ของฝายบริหารที่จะบริหารเวลาใหดีที่สุด  
และจัดสรรเวลาของคนงานและเครื่องจักร  อยางไรก็ดีตนทุนเสียโอกาสเปนตนทุนที่มีบทบาท
สําคัญในการตัดสินใจระยะสั้นอยางหนึ่ง 
 

 3. ตนทุนจม    
  ตนทุนจม  (sunk  cost)  หมายถึง  ตนทุนที่เกิดขึ้นแลวในอดีตการจดบันทึกทาง 

การบัญชีจะทําการจดบันทึกดวยราคาทุนเร่ิมแรกและแสดงขอมูลดวยราคาตามบัญชี  (book 
value) หรือ รายจายรอตัดบัญชี (deferred  charges)  ไดแก  สินทรัพยประเภทที่ดิน  อาคาร
และอุปกรณ หรือคาใชจายตางๆ เชน คาแรงงาน เงินเดือน คาโฆษณา  เปนตน  ตนทุนเหลานี้
เปนตนทุนที่ไมอาจจะเปลี่ยนแปลงแกไขได   ไมวาจะตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องอะไร  หรือตัดสินใจ
อยางไร ตนทุนจมนี้จึงเปนตนทุนที่ไมเกี่ยวของ  หรือไมมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ เพราะตนทุน
เหลานี้ไมเกี่ยวของกับมูลคาในปจจุบันหรือตนทุนในอนาคต ตัวอยางเชน กิจการแหงหน่ึงซ้ือ
เครื่องคอมพิวเตอรมูลคา 5 ลานบาท  หลังจากกิจการตัดสินใจซื้อกิจการพบวามีเครื่อง
คอมพิวเตอรรุนใหมที่มีประสิทธิภาพสูงกวารุนที่กิจการซื้อมา  ตนทุนของเครื่องคอมพิวเตอรที่
ซื้อมานั้นเปนขอมูลที่ไมเกี่ยวของกับการตัดสินใจ เพราะถือวาเปนตนทุนจม   ตนทุนที่เกี่ยวของ 
ไดแก  ราคาซาก ราคาของเครื่องใหมหรือมูลคาของเครื่องที่มีประสิทธิภาพเทียบเทา กิจการมี
ทางเลือกตัดสินใจเกี่ยวกับเคร่ืองคอมพิวเตอรที่ซื้อมาสองทางคือ ขาย หรือเก็บไวจนหมดอายุ
การใชงาน  สมมติมีอายุใชงาน  5  ป และเชาเครื่องใหมที่มีประสิทธิภาพสูงกวาในราคา 
900,000  บาท  มาใชแทนการตัดสินใจสําหรับทางเลือกทั้งสองเปน ดังนี้  
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ตารางที่ 8.1  ขอมูลสําหรับทางเลือก 
รายการ เชา ขาย สวนแตกตาง 

คาเชา         900,000 900,000 - 
คาเสื่อมราคาปที่  1 1,000,000  1,000,000 
คาเสื่อมราคาปที่  2 1,000,000  1,000,000 
คาเสื่อมราคาปที่  3 1,000,000  1,000,000 
คาเสื่อมราคาปที่  4 1,000,000  1,000,000 
คาเสื่อมราคาปที่  5 1,000,000  1,000,000 
ขาดทุนจากการเลิกใชเครื่อง - 5,000,000 (5,000,000) 
รวม 5,900,000 5,900,000 0 

 จะเห็นวาไมวากิจการจะเลือกทางเลือกใด ทางเลือกทั้งสองใหผลขาดทุนรวม
เชนเดียวกัน   ตางกันที่ผลขาดทุนในแตละปตางกันถาเลิกใชแลวขายเครื่องจะขาดทุนในปแรก       
5 ลานบาท  ถาเก็บเครื่องไวผลขาดทุนจะเกิดขึ้นปละ 1,000,000 บาท เม่ือครบ 5 ป ก็จะเปน
เงิน 5 ลานบาทเชนกัน  การตัดสินใจเลือกทางเลือกทั้งสองก็มีผลทําใหเงินลงทุนในเครื่อง
คอมพิวเตอรเปนตนทุนจมไมเกี่ยวกับการตัดสินใจเชนเดียวกัน 
 
 4. ตนทุนที่หลีกเลี่ยงได     
  ตนทุนที่หลีกเลี่ยงได  (avoidable cost) หมายถึง  ตนทุนที่กิจการอาจจะ
ยกเลิกหรือระงับได  ถาหากวาเลิกกระทํางานบางอยาง  ลักษณะของตนทุนน้ีมักจะเปนตนทุน
ในอนาคต  และอาจจะเกี่ยวของกับการตัดสินใจหรือไมก็ได  ตัวอยางของการซื้อเครื่อง
คอมพิวเตอรดังกลาวแลวหากกิจการตัดสินใจใชเครื่องคอมพิวเตอรที่ซื้อมาโดยไมสนใจในเรื่อง
ประสิทธิภาพที่ดอยกวาเครื่องรุนใหม  ตนทุนที่หลีกเลี่ยงไดก็คือคาเชาเครื่องคอมพิวเตอรใหม 
สวนตนทุนที่หลีกเลี่ยงไมไดก็คือตนทุนของเครื่องคอมพิวเตอรที่ซื้อมาแลวมูลคา 5 ลานบาท  
เงินเดือนของพนักงานที่ทํางานเกี่ยวกับเครื่องคอมพิวเตอร  ตลอดจนแรงงานทางออมอ่ืน ๆ 
การพิจารณาตนทุนที่หลีกเลี่ยงไดหรือไมไดนั้นขึ้นอยูกับปญหาที่เกิดขึ้นในแตละกรณี ตนทุนที่
หลีกเลี่ยงไมไดในปญหาหนึ่งอาจจะกลายเปนตนทุนที่หลีกเลี่ยงไดในอีกปญหาหนึ่ง เชน  ในการ
พิจารณาปญหาวากิจการจะผลิตชิ้นสวนเองหรือซื้อจากภายนอก จะเห็นวาตนทุนหลีกเลี่ยงได  
ไดแก วัตถุดิบ  คาแรงงานทางตรง  คาแรงงานของผูควบคุม  และแบบหรือเบาหลอม  เปนตน  
สวนตนทุนเกี่ยวกับคาเสื่อมราคาของอาคาร คาประกันภัย คาน้ํา  คาไฟฟา คาโทรศัพทที่จัดสรร
จากสวนกลาง    คาภาษีที่ดินและโรงเรือน  เปนตนทุนที่หลีกเลี่ยงไมได 
 
 5. ตนทุนที่ควบคุมได  
  ตามที่ไดกลาวแลวในหนาที่ 34  ซึ่งตนทุนที่ควบคุมได  (controllable  cost)  
หมายถึง  ตนทุนซึ่งอาจจะสั่งการหรือควบคุมใหเกิดหรือไมเกิดโดยตรง ตนทุนนี้อาจจะเปน



  
280 

ตนทุนระยะสั้นหรือระยะยาวก็ได ลักษณะของการควบคุมไมไดนั้นจะขึ้นอยูกับสิ่งแวดลอมใน
เรื่องตาง ๆ ดังนี้ 
  5.1 ชวงระยะเวลาที่เกี่ยวของ หากเปนการพิจารณาปญหาในระยะสั้นตนทุน
ที่เกี่ยวของจะเปนตนทุนที่ควบคุมไมได แตทางตรงขามการตัดสินใจเกี่ยวกับปญหาในระยะยาว    
ตนทุนตางๆ มักจะควบคุมได  เชน การตัดสินใจสรางโรงงานในอนาคต ตนทุนในการกอสราง
เปนตนทุนที่ควบคุมได แตเม่ือเร่ิมกอสรางแลว ตนทุนตางๆ จะกลายเปนตนทุนที่ควบคุมไมได   
  5.2 อํานาจหนาที่ของผูที่ทําหนาที่ตัดสินใจ  ตนทุนที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจ 
ซึ่งอยูในอํานาจความรับผิดชอบของผูตัดสินใจเทานั้นที่จะเปนตนทุนที่ควบคุมได  เชน ผูจัดการ
ฝายการผลิตจะควบคุมไดเฉพาะปริมาณวัตถุดิบ และชั่วโมงแรงงาน สวนในเรื่องราคาอยู
นอกเหนือการควบคุม เปนตน 

 
 6. ตนทุนสวนเพิ่ม     

  ตนทุนสวนเพิ่ม (incremental cost) หรือตนทุนสวนแตกตาง (differential cost)   
หมายถึง ตนทุนสวนที่เพ่ิมขึ้นหรือลดลง หรือการเปลี่ยนแปลงของรายการตนทุนเนื่องจากการ
เปลี่ยนแปลงกรรมวิธี หรือรายการตนทุนในการผลิต ถาพิจารณาจากตัวอยางของการซื้อเคร่ือง
คอมพิวเตอรแลวปรากฏวามีเครื่องรุนใหมที่ทันสมัยกวา กิจการตัดสินใจใชเครื่องรุนใหมโดยการ
เชา  ปญหาที่จะตัดสินใจตอไปก็คือ  เก็บเครื่องเกาไว หรือขายเครื่องเกาไป การตัดสินใจจะเปน
ดังนี้ 

 
ตารางที่  8.2  ตนทุนสวนเพิ่ม   

รายการ ใชงาน ขาย ตนทุนสวนเพิม่ 
คาเชา 900,000  900,000 - 
คาเสื่อมราคาปที่  1 1,000,000   1,000,000 
คาเสื่อมราคาปที่  2 1,000,000   1,000,000 
คาเสื่อมราคาปที่  3 1,000,000   1,000,000 
คาเสื่อมราคาปที ่ 4 1,000,000   1,000,000 
คาเสื่อมราคาปที่  5 1,000,000   1,000,000 
จําหนายเครื่อง - ขาดทุน -  5,000,000 (5,000,000) 
รวม 5,900,000  5,900,000 - 
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ขอควรพิจารณาในการตัดสินใจระยะสั้น 
 ถึงแมวาการตัดสินใจในระยะสั้นน้ันจะไมมีผลผูกพันกิจการในระยะสั้น  และไม
กอใหเกิดผลเสียหายมากเหมือนการตัดสินใจระยะยาวก็ตาม แตการตัดสินใจในระยะสั้นก็ไมใช
เร่ืองที่จะตัดสินใจไดงาย เพียงเพ่ือการเลือกทําตามสิ่งที่คาดวาจะทําใหกิจการไดกําไรรวมสูงสุด
เทานั้น ความจริงแลวการวิเคราะหปญหาในการตัดสินใจระยะสั้นเปนเรื่องที่คอนขางยุงยาก 
ดังนั้น การตัดสินใจอาจจะคํานึงถึงหลักเกณฑสองประการดังนี้ 
 1. รายไดและคาใชจายที่จะนําไปใชในการพิจารณาเพื่อตัดสินใจในปญหาตาง ๆ  
ไดแกรายไดและคาใชจายสวนที่เพ่ิมขึ้นหรือสวนที่แตกตางระหวางทางเลือกหลายๆ ทางเทานั้น 
 2. รายไดและคาใชจายที่เกิดขึ้นแลวไมเกี่ยวของกับปญหาในการตัดสินใจ จะนําไปใช   
ก็เพียงชวยในการประมาณรายไดและคาใชจายในอนาคตเทานั้น 
 
 ตัวอยางเชน  กิจการแหงหนึ่ง  รับจางวาดรูปโฆษณาเปนเงิน 2,000,000  บาท  
ในขณะที่กิจการไดลงทุนไปแลวเปนเงิน 1,000,000 บาทลูกคาที่มาวาจางก็ลมละลายฝาย
การตลาด   ไดเสนอทางเลือกสองทาง  ทางแรกกิจการจะตองลงทุนปรับปรุงอีก  700,000 บาท 
แลวขายรูปใหกับกิจการแหงหน่ึงซ่ึงจะไดเงิน 1,700,000  บาท  อีกทางเลือกหนึ่งคือขายรูปนั้น
ใหกับบริษัทรับจางโฆษณาในราคา  900,000  บาท  โดยไมตองปรับปรุงแตอยางใด  การ
วิเคราะหแกปญหา  ทําไดโดยพิจารณาจากรายไดสวนเพิ่มและตนทุนสวนเพิ่ม  ดังนี้ 

 

 ทางเลือกที่  1 ทางเลือกที่  2 
รายไดสวนเพิม่ 1,700,000 900,000 
ตนทุนสวนเพิม่    700,000 - 
กําไรสวนเพิ่ม 1,000,000 900,000 

 

 จากการวิเคราะหนี้จะเห็นไดวา  ควรจะพิจารณาเลือกทางเลือกที่  1  เพราะไดกําไร 
สวนเพิ่มมากกวาทางเลือกที่  2  จํานวน  100,000  บาท  สังเกตวาการวิเคราะหปญหานี้กิจการ
ไมไดพิจารณาถึงตนทุน 1,000,000 บาท ที่จายไปแลว  เพราะเปนตนทุนในอดีตซึ่งถือเปน    
ตนทุนจมและไมเกี่ยวของกับการตัดสินใจ 
 การตัดสินใจปญหานี้อาจทําไดอีกวิธีหน่ึงโดยใชวิธีการตนทุนเสียโอกาส  โดยสมมติ
วากิจการตัดสินใจเลือกทางเลือกที่  1  วิธีการตัดสินใจจะเปนดังนี้ 

   ทางเลือกที่ 1 
รายได  1,700,000 
ตนทุน   
 ตนทุนสวนเพิม่ 700,000  
 ตนทุนเสียโอกาสที่ไมไดขายรูป 900,000 1,600,000
กําไร      100,000 
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  ดังนั้น  การตัดสินใจเลือกทางเลือกแรก  ก็จะทําใหกิจการไดกําไรมากกวา
ทางเลือกที่ 2 จํานวน 100,000 บาท  เชนเดียวกัน โดยถือวากิจการมีตนทุนเสียโอกาสที่เกิด
จากการไมไดเลือกทางเลือกที่  2  
 

การใชขอมูลตนทุนในการตัดสินใจระยะสั้น 
 ผูบริหารตองพบกับปญหาหลายประการ  ซึ่งปญหาเฉพาะหนาหรือปญหาระยะสั้นที่
กิจการตองทําการตัดสินใจมีอยูหลายลักษณะลวนแตกตางกัน  ซึ่งการตัดสินใจตองวิเคราะห       
ในปญหานั้น ๆ ซึ่งรูปแบบการวิเคราะหจะแตกตางกันตามลักษณะของปญหา  ในหัวขอน้ีจะเปน
การใชขอมูลเพื่อแกไขปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นกับธุรกิจในระยะสั้นดังนี้ 

 
 1. การตัดสินใจเก่ียวกับการรับใบสั่งซื้อในราคาที่ต่ํากวาปกติ   
  ในปจจุบันธุรกิจผูผลิตจะผลิตสินคาโดยใชเครื่องหมายการคาของกิจการ       
และรับจางผลิตสินคาชนิดเดียวกันโดยใชเครื่องหมายการคาที่แตกตางไปตามที่ผูวาจางตองการ     
โดยปกติแลวสินคาที่ขายภายใตเครื่องหมายการคาของกิจการจะมีราคาสูงกวาการขายสินคาใน
ลักษณะรับจางผลิต  อยางไรก็ดี ในการดําเนินธุรกิจมักอาจจะพบปญหาในการพิจารณาเพื่อการ
ผลิตสินคาในกรณีพิเศษ  เม่ือผูซื้อสินคาในปริมาณสูง คือขอลดราคาใหต่ํากวาราคาที่เคยขาย    
ซึ่งในกรณีนี้เปนหนาที่ของฝายบริหารที่จะตองตัดสินใจวาจะรับใบสั่งซื้อหรือไม  การพิจารณา
ปญหาเชนน้ีคือการพิจารณาวาราคาที่เสนอนั้นคุมกับตนทุนสวนที่ตองจายเพิ่มหรือไม โดยทั่วไป
การยอมรับใบสั่งซื้อพิเศษจะขึ้นอยูกับ 

1. รายไดสวนเพิ่มมากกวาตนทุนสวนเพิ่มของใบสั่งซื้อน้ัน 
  2. การมีเครื่องมืออุปกรณและกําลังการผลิตวางเปลาและไมสามารถนําไปหา
ผลประโยชนในทางอื่นไดมากกวาการยอมรับคําสั่งพิเศษนี้ 
  3. การผลิตและการจําหนายตามใบสั่งซ้ือพิเศษนั้น  จะตองไมมีผลตอสวนแบง
ตลาดในสินคาปกติของกิจการ 
 
ตัวอยางที่ 8.1  กิจการแหงหน่ึงผลิตและจําหนายเครื่องปรับอากาศโดยมีกําลังการผลิต 20,000 
เครื่องตอป  กิจการคาดวาในปตอไปจะขายได  15,000  เครื่องในราคาเครื่องละ  30,000  บาท  
ตนทุน ในการผลิตคงที่ 100 ลานบาทตอป  และตนทุนการผลิตผันแปรเครื่องละ 10,000 บาท  
คาใชจาย ในการดําเนินงานคงที่  5  ลานบาทตอป    สวนที่ผันแปร  2,000   บาทตอเครื่อง 
จากขอมูลดังกลาวกิจการจัดทํางบกําไรขาดทุนไดดังนี้ 
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   หนวย  :  พันบาท 
ขาย  (15,000  หนวย x 30,000  บาท)  450,000 
ตนทุนผันแปร   
 ตนทุนการผลติ 150,000  
 คาใชจายดําเนินงาน 30,000 180,000
กําไรสวนเกิน  270,000 
ตนทุนคงที่    
 ตนทุนการผลติ 100,000  
 คาใชจายดําเนินงาน 50,000 150,000 
กําไรสุทธ ิ  120,000 

 
 จากการขายสินคาโดยปกติเชนนี้กิจการยังมีกําลังการผลิตสวนเกินคงเหลืออีก  
5,000  เครื่อง หากมีผูมาขอใหกิจการขายเครื่องปรับอากาศ  2,000 เครื่อง  โดยใชเครื่องหมาย
การคาอ่ืน ในราคาเครื่องละ 25,000 บาท การขายเครื่องปรับอากาศอีก  2,000 เครื่องนี้  กิจการ
เชื่อวาไมตองจายคาใชจายในการดําเนินการผันแปร   ถาฝายบริหารของกิจการคํานวณตนทุน
ของเคร่ืองปรับอากาศจะเห็นวาขณะนี้ เครื่องปรับอากาศมีตนทุนตอเครื่อง 28,000 บาท 
คํานวณไดจากตนทุนผันแปร 18,000 บาท และตนทุนคงที่ 10,000 บาท ซึ่งไมอาจจะขายสินคา
ในราคาที่เสนอมา  เพราะจะทําใหกิจการขาดทุนเครื่องละ  3,000  บาท  แตถาฝายบริหาร
พิจารณาใหดีแลวจะเห็นวาตนทุนที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจในเรื่องนี้จะมีเฉพาะตนทุนสวนเพ่ิม
นั่นคือ ตนทุนการผลิตผันแปรตอหนวยเทานั้น  เครื่องปรับอากาศมีตนทุนการผลิตผันแปรเพียง
เครื่องละ  10,000 บาท ดังนั้น กิจการจะไดกําไรชดเชยตนทุนคงที่ เครื่องละ 15,000 บาท  ถา
กิจการตัดสินใจขายตามใบสั่งซ้ือน้ีจะไดกําไรเพิ่มขึ้น  30,000,000  บาท ซึ่งอาจจะแสดง    
กําไรขาดทุนสวนที่เพ่ิมเติมดังนี้ 
 
 ขาย  (2,000 x 25,000 )    50,000,000 บาท 
 ตนทุนการผลติผันแปร  (2,000 x 10,000)  20,000,000 บาท 
 กําไรสวนทีเ่พ่ิมขึ้น     30,000,000 บาท  
 
 การตัดสินใจรับใบสั่งซื้อเน่ืองจากตนทุนคงที่เปนตนทุนที่ไมเกี่ยวของกับการตัดสินใจ    
ถึงแมวาตนทุนคงที่เฉลี่ยตอเครื่องจะลดลงในกรณีที่กิจการรับใบสั่งซื้อพิเศษทําใหขายไดมากขึ้น 
 ถาสมมติตอไปวากําลังการผลิตของกิจการมีเพียง 16,000  เครื่องตอป  ถากิจการ 
จะรับใบสั่งซ้ือพิเศษ 2,000 เครื่อง ก็จะทําใหกิจการไมสามารถขายสินคาไดตามปกติ 15,000 เครื่อง 
แตตองลดปริมาณการขายตามปกติ 1,000 เครื่อง ซึ่งกิจการจะขาดกําไรที่ควรจะไดจากการขาย
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เครื่องปรับอากาศ 1,000 เครื่อง ตามราคาขายปกติ ฉะนั้นจะกําไรลดลง  10,000,000  บาท       
การคํานวณมีดังตอไปน้ี 
 
กําไรสวนทีเ่พ่ิมขึ้นเนื่องจากรับใบสั่งซื้อ (2,000 x 15,000) 30,000,000      บาท 
กําไรสวนเกินที่ลดลง   
 ราคาขาย   30,000 บาท 
 ตนทุนผันแปร               10,000 บาท 
 กําไรสวนเกิน 20,000 บาท 
 ปริมาณขายทีต่องลดลง 1,000 เครื่อง 
กําไรสวนเกินรวม  20,000,000      บาท 
กําไรลดลงจากการรับคําสั่งซ้ือพิเศษ  10,000,000      บาท 

 

 คําสั่งซื้อพิเศษ  2,000  เครื่องจะทําใหกิจการไดกําไรมากขึ้น  30,000,000  บาท       
แตถาคําสั่งซื้อน้ีทําใหกิจการตองลดปริมาณการขายตามปกติลง ก็จะเห็นไดวากําไรสวนเกินของ
การขายตามปกติเครื่องละ  20,000  บาท  ดังน้ันใบสั่งซ้ือพิเศษนี้จะชดเชยการขายตามปกติได

เพียง 1,500  เครื่องเทานั้น  (30,000,000 ÷ 20,000)  ถากิจการรับใบสั่งซ้ือพิเศษ โดยลด
ยอดขายตามปกติลงในปริมาณ  1,500  เครื่องหรือต่ํากวานั้นก็จะไมทําใหกําไรลดลง 
 ดังน้ันการพิจารณารับใบสั่งซื้อพิเศษจึงตองคํานึงถึงกําลังความสามารถในการผลิต     
ถาหากการรับใบสั่งซื้อมีผลทําใหเกินกําลังการผลิต  ฝายบริหารตองพิจารณาอยางระมัดระวัง 
เพราะอาจจะทําใหกิจการไดกําไรลดลง อยางไรก็ดีการพิจารณาใบสั่งซ้ือดังกลาว  ยังจําเปนตอง
คํานึงถึงปจจัยที่ไมเปนตัวเลขประกอบการตัดสินใจดังนี้ 
 1.1 ผลกระทบของราคาสินคาตามใบสั่งซื้อน้ีมีตอราคาสินคาในตลาดเพราะลูกคา       
รายอ่ืน ๆ อาจทราบวาการลดราคาและนํามาเปนเครื่องตอรองราคาในอนาคตหรือในกรณีที่ใช   
ตราหรือ ยี่หออ่ืน สําหรับสินคาที่ลดราคาก็อาจทําใหลูกคาซึ่งเคยซื้อสินคาในเครื่องหมายการคา
เดิมไปซ้ือสินคาใหมซึ่งมีราคาต่ํากวาถาหากลูกคาพบวาคุณภาพไมแตกตางกัน 
 1.2 ผลกระทบของราคาสินคาตามใบสั่งซื้อที่มีตอความสัมพันธของกิจการกับ 
ลูกคาในปจจุบัน  อนาคต  และลูกคาตามใบสั่งซื้อพิเศษ  
 1.3 ผลกระทบของราคาสินคาในใบสั่งซื้อพิเศษที่มีตอสมรรถภาพในการผลิต       
ในปจจุบันและอนาคต ใบสั่งซ้ือพิเศษอาจจะมีผลทําใหเกิดการขยายกําลังการผลิต ความ
ตองการเงินทุน บุคลากร ตลอดจนปจจัยการผลิตอ่ืน ๆ  
 
 2. การตัดสินใจเก่ียวกับการผลิตหรือซื้อจากภายนอก   
  กิจการที่ทําการผลิตสินคาประเภทที่มีสวนประกอบหลายชิ้น อาจจะประสบกับ
ปญหาที่กิจการมีกําลังการผลิตคงเหลือ  กิจการอาจจะตัดสินใจนํากําลังการผลิตสวนนั้นมาทํา
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การผลิตชิ้นสวนแทนการสั่งซ้ือจากภายนอก  หรือในทางตรงกันขามกิจการที่เคยผลิตชิ้นสวน
ของสินคาเอง  อาจจะตองนําเอากําลังการผลิตสวนนั้นมาเพิ่มกําลังการผลิตสินคาเพื่อทําใหได
สินคามากขึ้น  โดยซื้อชิ้นสวนจากภายนอก  การตัดสินใจปญหาน้ีจะตองพิจารณาทั้งขอมูลที่
เปนตัวเลขและไมเปนตัวเลขในขั้นแรกขอพิจารณาถึงปจจัยที่เปนตัวเลข 
  การตัดสินใจปญหานี้ใชวิธีการเปรียบเทียบตนทุนสวนเพ่ิมและตนทุนเสียโอกาส
ของตนทุนที่เกี่ยวของเกิดจากทางเลือกในการตัดสินใจดังตัวอยางที่ 8.2 
 

ตัวอยางที่ 8.2 บริษัทผลิตเครื่องคํานวณซึ่งมีกําลังการผลิต 20,000 เครื่องตอป ไดผลิตสินคา    
โดยซ้ือสวนประกอบที่เปนสวนประกอบดานในจากภายนอก  ในราคาเครื่องละ  350  บาท  
บริษัทคาดวามีกําลังผลิตเพียงพอที่จะผลิตสวนประกอบนี้ไดเอง  โดยประมาณตนทุนที่จะเกิดขึน้
ดังนี้ 
 ตนทุนตอหนวย   ตนทุนรวม 

วัตถุดิบ                  150 3,000,000 
คาแรงงาน 100 2,000,000 
คาใชจายการผลิต   
 ผันแปร     70 1,400,000 
 คงที่                     90 1,800,000
รวม                     410 8,200,000 

 ตนทุนในการผลิตสวนประกอบ 410 บาทตอเครื่อง กําลังผลิต 20,000 เครื่อง    เปน
เงิน  8,200,000 บาท แตถาซื้อจากภายนอกเครื่องละ 350 บาท เปนเงิน 7,000,000 บาท ดังน้ัน
ถาซื้อจากภายนอกจะประหยัดเงินได  1,200,000  บาท  จึงควรจะซื้อจากภายนอกดีกวา     
การผลิตเอง  อยางไรก็ดีการตัดสินใจครั้งน้ีจะเปนไปอยางถูกตองถาคาใชจายการผลิตคงที่ 
1,800,000 บาท นั้นเปนคาใชจายที่หลีกเลี่ยงได   แตถาพิจารณาคาใชจายคงที่ 1,800,000 บาท  
แลวพบวาคาใชจายจํานวนนี้เปนคาใชจายที่หลีกเลี่ยงไมไดอยู  800,000  บาท  ซึ่งประกอบดวย  
คาเสื่อมราคาอาคาร   คาภาษีทรัพยสิน  คาประกันภัยโรงงาน  และคาใชจายอ่ืน ๆ ที่จัดสรร     
จากสวนกลาง  การตัดสินใจจะเปลี่ยนไปเม่ือคํานวณตนทุนการผลิตใหมไดดังนี้ 

 
 ตนทุนตอหนวย     ตนทุนรวม 
วัตถุดิบ                  150 3,000,000 
คาแรง 100 2,000,000 
คาใชจายการผลิต   
 ผันแปร     70 1,400,000 
 คงที่ (หลีกเลีย่งไมได)           50 1,000,000
รวม                     370 7,400,000 
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 ตนทุนการผลิตสวนประกอบ คํานวณเฉพาะคาใชจายที่เกิดขึ้นจริง ๆ  ซึ่งคาใชจาย
การผลิตคงที่จะนํามาคํานวณเฉพาะสวนที่หลีกเลี่ยงไดเทานั้น  เน่ืองจากคาใชจายการผลิตสวน
ที่หลีกเลี่ยงไมไดนั้นจะตองเกิดขึ้นอยูแลวไมวาจะผลิตหรือซ้ือจากภายนอกจึงเปนคาใชจายที่ไม
เกี่ยวของกับการตัดสินใจ  ตนทุนการผลิตจึงมีเพียง  7,400,000  บาท  เม่ือเทียบกับการซื้อ จึง
ควรตัดสินใจผลิตเอง 
 ถาหากพิจารณาถึงปริมาณการผลิตที่แตกตางไปจากกาํลังการผลติ  20,000 เครื่อง 
โดยผลิตตามปริมาณที่คาดวาจะขายไดคอื 15,000  เครื่อง  การตัดสินใจอาจเปลี่ยนไปดังนี้ 
 

  ผลิต ซื้อ ตนทุนสวนเพิม่ 
วัตถุดิบ (15,000 x 150)  2,250,000 - 2,250,000 
คาแรงงาน  (150,000 x 100) 1,500,000 - 1,500,000 
คาใชจายการผลิต    
 ผันแปร  (15,000 x 70) 1,050,000 - 1,050,000 
 คงที่ 1,800,000 800,000 1,000,000 
   5,250,000 (5,250,000) 
  6,600 ,000 6,050,000 550,000 

  
 จากการคํานวณพบวาถาซือ้เพียง 15,000  เครื่องแลวควรจะซื้อจากภายนอกเพราะ
การผลิตเองทาํใหตนทุนสูงขึ้น  550,000  บาท  สงัเกตไดวาความแตกตางของการตัดสินใจ
ปญหาที่เกิดจากตนทุนการผลิตคงที่สวนที่หลีกเลี่ยงได เม่ือเฉลี่ยกบัหนวยของสินคาที่แตกตาง
กันเชน 20,000 เครื่องและ 15,000 เครื่องจะทําใหตนทุนเฉลีย่ตอหนวยแตกตางกันคือ 50  บาท  
และ  66.67 บาท ตามลําดับ  ตนทุนรวมตอหนวย  จึงตางกัน 16.67  บาท 
 ฉะนั้น การตดัสินใจที่จะผลิตหรือซ้ือจากภายนอกนั้น  การตัดสินใจจะตองคํานงึถึง
ตนทุน ปรมิาณและกําไร โดยคํานวณหาหนวยที่ไมทําใหเกิดความแตกตางระหวางการผลิต 
หรือซ้ือจากภายนอก ซึ่งอาจคํานวณไดโดยสมมติใหหนวยที่ไมทาํใหเกิดความแตกตางระหวาง
ทางเลือกทั้งสองเทากับ X หนวย  ผลจะเปนดังนี้ 
 

 ตนทุนในการซื้อ  = 350X  
 ตนทุนในการผลิต  = 1,000,000  +  320X 
 ตนทุนในการซื้อ  = ตนทุนในการผลิต 
 350X    = 1,000,0000 + 320X 
 350X – 320X  = 1,000,0000 
 X     = 33,334 
 จากสมการขางตนนํามาวาดกราฟไดดังภาพที่ 8.1 ซึ่งถาตัดสินใจเกี่ยวกับการผลิต
หรือซ้ือในปริมาณ 33,334 เครื่อง  จะตัดสินใจเลือกทางเลือกใดก็จะไดผลไมแตกตางกันสําหรับ

บาท 
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การพิจารณาจากขอมูลที่เปนตวัเลข   แตถาหากวาปริมาณที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจสูงกวา 
33,334 เครือ่ง  จะตองผลิตเองจึงจะประหยัดตนทุนหรือในทางตรงกันขามก็ได ดังภาพที่ 8.1  

ซึ่งแสดงความสัมพันธระหวางปริมาณการผลิตและปรมิาณการซื้อ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

0  
 

ภาพที่  8.1  ความสัมพันธระหวางการผลิตและการซื้อ 

 
 นอกจากการตัดสินใจโดยพิจารณาจากขอมูลที่เปนตัวเลขแลว ผูตัดสินใจยังตอง
พิจารณาขอมูลที่ไมเปนตัวเลขประกอบการตัดสินใจดวย   เพ่ือใหการตัดสินใจเปนไปอยางมี 
ประสิทธิภาพ ขอมูลที่ไมเปนตัวเลข ที่ควรคํานึงถึงไดแก 
 2.1 ความสัมพันธที่ดีระหวางกิจการผูผลติชิ้นสวนและผูซื้อ 
 2.2 ความเสี่ยงที่เกิดจากผูผลิตขึ้นราคาสินคา ผลิตสินคาไมทัน สินคาไมไดมาตรฐาน  
หรือเลิกทําการผลิต  กิจการผูซื้อจะประสบความยุงยาก 

 2.3 แหลงการตลาด  ถากิจการซื้อชิ้นสวนเฉพาะในสวนทีธุ่รกิจเจริญรุงเรืองเม่ือถึง 
เวลาที่ธุรกิจซบเซาหรือชะลอตัวก็ทําการผลิตเองอาจเกิดปญหาในดานการหาแหลงตลาดเพราะ
ผูผลิตมักจะไมยินดีขายชิ้นสวนให 
 2.4 คุณภาพของสินคา  กิจการที่ตองการรักษาคุณภาพของสินคามักจะตองทําการ
ผลิตเองเพ่ือรักษามาตรฐานของสินคา 
 2.5 คุณภาพของปจจัยในการผลิตที่กิจการมีอยูไดแก ความเหมาะสมของเครื่องจักร
และอุปกรณการผลิต  ตลอดจนความชํานาญของพนักงานที่ทําการผลิต 
 2.6 ความสะดวกในการขนสง 
 2.7 กําลังการผลติที่วางเปลาอยู  ตลอดจนเทคโนโลยีในการผลิต 
 2.8 สิทธิบตัรคุมครองการผลิต 

1 , 000 , 000 

2 , 000 , 000 

3 , 000 , 000 

4 , 000 , 000 

5 , 000 , 000 

6 , 000 , 000 

ผลิต 

ซื้อ 

ปริมาณ 
50,000 40,000 30,000 20,000 10,000 
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 3. การตัดสินใจเก่ียวกับการขายหรือผลิตตอ   
  การตัดสินใจปญหานี้มักจะเกิดขึ้นกับกิจการที่ผลิตสินคาชนิดที่อาจจะขายได  
ทันที หรือนําไปผลิตอีกขั้นตอนหนึ่งแลวจึงทําการขายตอ       เน่ืองจากเปนการทําสินคาใหมี
คุณภาพดีขึ้น หรืออาจจะทําใหเปนสินคาอีกชนิดหนึ่ง  รวมทั้งการเปลี่ยนวิธีการจําหนายจาก   
ผูคาสงเปนการคาปลีก  เชน  โรงเลื่อยที่รับซ้ือไมซุงมาทําเปนไมกระดานอาจจะขายไมกระดาน  
หรือนําไมกระดานไปอบใหแหงเสียกอนแลวจึงขาย  ซึ่งการผลิตตอลักษณะนี้  ก็จะมีตนทุนสูงขึ้น
ขณะเดียวกันราคาที่จะขายไดก็สูงขึ้นดวย  หรือกิจการขุดน้ํามันก็อาจขายน้ํามันในรูปน้ํามันดิบ  
หรือนําน้ํามันดิบน้ันผานกรรมวิธีในการผลิตเพื่อขายในรูปนํ้ามันเบ็นซิน  น้ํามันดีเซล  
น้ํามันหลอลื่น  เปนตน การที่ผูผลิตจะตัดสินใจวาการจะขายสินคาชนิดใดยอมจะตองประเมินวา
ขายผลิตภัณฑชนิดใดใหกําไรมากกวา การตัดสินใจปญหานี้ขอมูลที่เกี่ยวของก็คือตนทุนสวน
เพ่ิมและรายไดสวนเพิ่มหลังจากจุดแรกที่พรอมจะขายได  
 
ตัวอยางที่ 8.3  การผลิตสารเคมีชนิดหนึ่งใชวัตถุดิบ 10,000 ลิตร มูลคา 100,000  บาท และเสีย
คาใชจายการผลิตคงที่ 150,000 บาท เปนสวนที่หลีกเลี่ยงไมได จํานวน 100,000 บาท จะได
สารเคมี เอ  600 ลิตร  และ  บี  400  ลิตร  และขายไดในราคาลิตรละ  20  บาท  และ  40 บาท  
ตามลําดับ แตถานําสารทั้งสองชนิดนี้ไปผลิตตอก็จะตองเพ่ิมตนทุนในการผลิตผันแปรลิตรละ      
15 บาท  และ 12 บาท  ตามลําดับ  และเม่ือผลิตเอเสร็จจะใหชื่อสินคาใหมวา เอบี  และขายใน
ราคาลิตรละ  70  บาท  สําหรับบีนั้น เม่ือผลิตตอแลวใหชื่อวา ซี  ขายในราคาลิตรละ  50 บาท 
จากขอมูลดังกลาวจะเขียนเปนภาพไดดังนี้ 
 

     เอ 6,000 ลิตร  ตนทุนเพ่ิม       เอบี 
     ราคาขาย  20  บาท    15   บาท   ราคาขาย   70   บาท 

ตนทุนการผลติ  250,000  บาท 
    ปริมาณ 10,000  ลิตร 

     บี 4,000 ลิตร  ตนทุนเพ่ิม       ซี 
     ราคาขาย  40  บาท    12   บาท   ราคาขาย   50   บาท 

 

 

ภาพที่ 8.2 ขอมูลการขายหรือการผลิตตอ 
 
 
ถาหากตองการพิจารณาวาควรจะผลติตอหรือไม  ก็คงตองพิจารณาสินคาแตละชนิดแยกจากกัน  
การคํานวณทาํไดดังนี้ 
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        เอ               เอบี          กําไรสวนเพิ่ม 
ราคาขาย 120,000 420,000 300,000 
ตนทุน            0 90,000 (90,000)
กําไร 120,000 330,000 210,000 
 
 

 เม่ือพิจารณาดูแลวควรจะผลติเอใหเปนเอบกีอนแลวจึงขาย เพราะจะทาํใหกําไรเพิ่มขึ้น 
210,000 บาท  สวนสินคาบทีี่จะตองทําการคํานวณเปรยีบเทียบกับซี มีดังนี้ 
 
            บี         ซี            กําไรสวนเพิ่ม 
ราคาขายกอนผลิตตอ 160,000 200,000 40,000 
ตนทุน         0 48,000 (48,000)
กําไร 160,000 158,000 ( 8,000) 
 

จะเห็นวากําไรสวนเพิ่มลดลง  8,000  บาท  จึงไมควรจะผลิตตอ  ควรจะขายในรปูสินคาบ ี
 
 จากตัวอยางที่ 8.3 จะเห็นวาตนทุนสวนเพ่ิมที่กลาวถึงน้ันเปนตนทุนผันแปรทั้งสิ้น 
โดยขอเท็จจริงแลวตนทุนสวนเพิ่มอาจจะเปนตนทุนคงที่ก็ได  ดังน้ันจะสมมติตอไปวาการผลิต 
เอบี  นอกจากจะตองเสียตนทุนผันแปรแลวยังมีตนทุนคงที่ซึ่งหลีกเลี่ยงไดอีก 50,000 บาท        
การพิจารณาผลิตเอบี  ตองคํานึงถึงตนทุนคงที่สวนที่หลีกเลี่ยงได  ผลจากการผลิตจะทําใหได
กําไรเปลี่ยนแปลงไป ดังนี้ 
           เอ                เอบี        กําไรสวนเพิ่ม 
ราคาขาย 120,000 420,000 300,000 
ตนทุนผันแปร          0 90,000 (90,000) 
ตนทุนที่หลีกเลี่ยงได          0 50,000 50,000
กําไร 120,000 280,000 160,000 
    
 

 การผลิตเอบีจะมีกําไรสวนที่เพ่ิมขึ้นจากการผลิตเอเพียง 160,000  บาท  หรืออาจจะ
คํานวณไดโดยใชตนทุนเสียโอกาส โดยคิดวาถาผลิตเอบีก็จะเกิดตนทุนเสียโอกาสจากการไมขาย
เอ 120,000 บาท  รวมกับตนทุน 90,000 และ 50,000 บาท รวมตนทุนทั้งสิ้น  260,000 บาท  
แลวจะมีรายได  420,000 บาท  ดังน้ันกําไรสวนเพิ่มจึงเทากับ 160,000  บาท 
 การพิจารณาปญหาเกี่ยวกับการขายหรือผลิตตอแลวจึงขาย  จะไมคํานึงถึงตนทุน         
ในการผลิตเอ และซี  ซึ่งถือวาการผลิตและขายเอบีและซี จะเห็นวาตองนําเอาตนทุนในการผลิต
เอและซีมาคํานวณดวย โดยถือวาตนทุนในการผลิตทั้งผันแปรและคงที่ ตลอดจนตนทุนสวนที่
หลีกเลี่ยงไดและไมไดก็ตามลวนเปนตนทุนที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจทั้งสิ้น 
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งบกําไรขาดทนุ (บางสวน) 
      เอบี     บี       รวม 
ขาย  420,000 160,000 580,000 
ตนทุนการผลติรวม    
 ตนทุนผันแปร   (50,000) 
 ตนทุนคงที ่   (150,000) 
 ตนทุนสวนเพิม่จากการผลิตเอบ ี    
      ตนทุนผันแปร 90,000   
      ตนทุนคงที่ 50,000  (140,000)
กําไรสุทธ ิ   240,000 
  
 การพิจารณาจากปญหาน้ีนอกจากขอมูลที่เปนตัวเลขดังแสดงขางตนแลว การตัดสินใจ   
ยังตองระวังเกี่ยวกับผลกระทบของการตัดสินใจ  เชนการตัดสินใจเลือกผลิตตออาจจะมีผลทําให
ปริมาณการขายสินคากอนการผลิตลดลง  นอกจากนี้ยังตองพิจารณาถึงความสามารถในการ
ผลิตของกิจการวามีเพียงพอตอการเปลี่ยนแปลงหรือไม 

 
 4. การตัดสินใจเก่ียวกับการยกเลิกผลิตภัณฑหรือยบุหนวยงาน   
  ในกรณีที่รสนิยมของผูบริโภคเปลี่ยนไป อาจจะทําใหสินคาเสื่อมความนิยม และ
ปริมาณจําหนายสินคาของกิจการลดลง จนทําใหกิจการขายผลิตภัณฑแลวไดผลขาดทุน  กิจการก็
อาจตัดสินใจยกเลิกผลิตภัณฑชนิดนั ้นทําใหไดกําไรสูงหรือในกรณีที ่กิจการมีแผนกขาย       
หลาย ๆ แผนก  ก็อาจจะมีสินคาบางแผนกใหผลกําไรสูง ขณะที่สินคาบางแผนกใหผลกําไรต่ํา
หรือขาดทุน   ฝายบริหารอาจจะตัดสินใจเลิกขายสินคาในแผนกที ่มีกําไรต่ําหรือขาดทุน         
การตัดสินใจนี้ผูตัดสินใจจะตองแนใจวาการยกเลิกผลิตภัณฑหรือแผนกงานนั้นจะทําใหกําไร
รวมของกิจการเพิ่มขึ้น  ดังน้ันการตัดสินใจปญหาน้ีจึงพิจารณาจากกําไรชดเชยตนทุนคงที่ของ
สินคาหรือหนวยงานนั้น ๆ เน่ืองจากตราบเทาที่สินคาหรือหนวยงานนั้นสามารถทํากําไรชดเชย
ตนทุนคงที่ไดก็แสดงวาการดําเนินงานตอไปจะชวยแบงเบาภาระของตนทุนคงที่ของกิจการได  
แตถาตัดสินใจยกเลิกเมื่อใดกิจการก็ตองรับภาระตนทุนคงที่มากขึ้น    เทากับผลของกําไร
ชดเชยตนทุนคงที่นั้น ฉะน้ันการตัดสินใจยกเลิกก็จะเปนการตัดสินใจที่ผิดพลาด   
 
ตัวอยางที่ 8.4  กิจการแหงหนึ่งขายสินคาหลายชนิด มีแผนกใหญๆ  3 แผนก  คือ  แผนก
แตงกายบุรุษ  แผนกแตงกายสตรี และแผนกเด็ก และเม่ือจัดทํางบกําไรขาดทุน  แสดงใหเห็นวา
แผนกเด็กขาดทุน  ผูจัดการตัดสินใจที่จะยกเลิกแผนกเด็ก กําไรขาดทุน มีดังนี้ 
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   แตงกายบุรษุ   แตงกายสตรี    เด็ก รวม 
ขาย 2,000,000 1,500,000 750,000 4,250,000 
ตนทุนผันแปร 1,100,000 700,000 550,000 2,350,000 
ตนทุนคงที ่ 600,000 450,000 225,000 1,275,000
กําไร (ขาดทนุ) 300,000 350,000 (25,000) 625,000 
   
 หากพิจารณาตนทุนคงที่ของกิจการพบวา  หนึ่งในสามของตนทุนคงที่ทั้งหมด
เปนตนทุนที่หลีกเลี่ยงได  และตนทุนคงที่สวนที่หลีกเลี่ยงไดของแผนกทั้งสามคือ แผนกแตง
กายบุรุษ  แผนกแตงกายสตรี และแผนกเด็ก  เทากับ 200,000 บาท  150,000  บาท และ  
75,000  บาท  ตามลําดับ สวนคาใชจายคงที่สวนที่หลีกเลี่ยงไมไดจัดสรรโดยคิดเปนสองเทา
ของสวนที่หลีกเลี่ยงได  เมื่อเปนเชนนี้ผูตัดสินใจจัดทํางบกําไรขาดทุนใหม  ดวยวิธีตนทุน
ทางตรงเพื่อพิจารณาวาแผนกเด็กมีกําไรสวนเกินหรือไม  กําไรขาดทุนจะเปนดังนี้ 

 
   แตงกายบุรษุ   แตงกายสตรี   เด็ก รวม 
ขาย 2,000,000 1,500,000 750,000 4,250,000 
ตนทุนผันแปร 1,100,000 700,000 550,000 2,350,000
กําไรสวนเกิน 900,000 800,000 200,000 1,900,000 
ตนทุนคงที ่     
     ตนทุนที่หลีกเลีย่งได (200,000) (115,000) (75,000) 425,000 
     ตนทุนที่หลีกเลีย่งไมได (400,000) (300,000) (150,000) 850,000
กําไร (ขาดทนุ)  300,000 350,000 (25,000) 625,000 
 

 กําไรขาดทุนเปรียบเทียบกแ็สดงผลวาถาไมยกเลิกแผนกเด็กจะไดกําไรมากกวาการ
ยกเลิกจํานวน 125,000 บาท หรืออาจจะตัดสินใจโดยอาศัยการวิเคราะหตนทุนเสียโอกาส ดังน้ี 

 

                                                                        ยกเลิกแผนกเด็ก 
ประหยัดตนทนุที่หลีกเลี่ยงได 75,000 
ตนทุนเสียโอกาสจากกําไรชดเชยตนทุนคงที่ 200,000
กําไรลดลง 125,000 
 
 

 การวิเคราะหนี้แสดงใหเห็นวาการยกเลิกแผนกเด็ก กิจการจะประหยัดตนทุน
นอยกวาการเสียโอกาสที่จะไดกําไรชดเชยตนทุนคงที่  125,000 บาท ซึ่งหมายความวา  กําไรจะ
ลดลงเปนจํานวนเดียวกัน 
 สมมติตอไปวาการยกเลิกแผนกเด็ก จะมีผลทําใหปริมาณการขายในแผนกแตงกาย
สตรีลดลงไป  10 %  เน่ืองจากลูกคาที่มาซื้อสินคาแผนกเด็กอาจจะเลือกซื้อเครื่องแตงกาย
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ประกอบไปดวย  เม่ือยกเลิกแผนกเด็กก็ทําใหลูกคาของแผนกแตงกายสตรีลดลงดวย  กิจการ
ก็อาจจะวิเคราะหดวยวิธีการใชตนทุนเสียโอกาส หรือการคํานวณกําไรขาดทุนขึ้นใหมซึ่งจะ
ใหผลอยางเดียวกัน 
 

                                                                      ยกเลิกแผนกเด็ก 
ประหยัดตนทนุที่หลีกเลี่ยงได  75,000 
ตนทุนเสียโอกาสจากกําไรชดเชยตนทุนคงที่   
          แผนกเด็ก 200,000  
          แผนกแตงกายสตรี 10% (.10 x 800,000)  80,000 280,000
กําไรลดลง  205,000 
 

 จากกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนโดยตรง    จะเห็นวาแผนกเด็กใหกําไรชดเชยตนทุนคงที่ 
200,000  บาท  แสดงวาสามารถทํากําไรมาลดภาระคาใชจายคงที่ที่กิจการจะตองจายอีก  
200,000  บาท  แตคาใชจายคงที่ของแผนกนี้มีถึง 225,000 บาท  จึงทําใหแผนกนี้ขาดทุน เม่ือ
เปนเชนน้ีถากิจการยกเลิกแผนกนี้ ก็ตองรับภาระคาใชจายคงที่ทั้งจํานวนคือ  225,000  บาท  
ซึ่งยังผลใหกิจการมีกําไรลดลง  แตคาใชจายคงที่ 225,000 บาทนั้นรวมคาใชจายที่หลีกเลี่ยงได
อยู  75,000  แสดงวาถายกเลิกแผนกนี้ก็ประหยัดคาใชจายไดอีก 75,000  บาท  กําไรสวนเกิน
ซึ่งหลีกเลี่ยงไมไดจึงมีจํานวน 125,000  บาท  (220,000 – 75,000)  ซึ่งเม่ือกิจการยกเลิกแผนก
นี้ก็จะไดกําไรลดลง  125,000  บาท  คือมีกําไรสุทธิเพียง  500,000 บาท  ทั้งน้ีเพราะแผนกที่
เหลือทั้งสองแผนกจะตองรับภาระคาใชจายคงที่ที่หลีกเลี่ยงไมไดทั้งจํานวน     โดยสมมติวาให
รับไปแผนกละ 50% งบกําไรขาดทุนใหมซึ่งยกเลิกแผนกเด็กแลวมีดังนี้ 

 
   แตงกายบุรษุ   แตงกายสตรี รวม 
ขาย 2,000,000 1,500,000 3,500,000 
ตนทุนผันแปร 1,100,000 700,000 1,800,000
กําไรสวนเกิน 900,000 800,000 1,700,000 
ตนทุนคงที ่    
       ตนทุนทีห่ลีกเลี่ยงได (200,000) (150,000) (350,000) 
       ตนทุนทีห่ลีกเลี่ยงไมได (425,000) (425,000) (850,000)
กําไร (ขาดทนุ) สุทธ ิ 275,000 225,000 500,000 
หรืออาจจะแสดงกําไรขาดทุนเปรียบเทียบระหวางการยกเลิกแผนกเด็ก  และไมยกเลิก ดังนี้ 
       ดําเนินงาน       ยกเลิก       ผลตาง 
ขาย 4,250,000 3,500,000 750,000 
ตนทุนผันแปร 2,350,000 1,800,000 550,000 
กําไรสวนเกิน 1,900,000 1,700,000 200,000 
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ตนทุนคงที ่    
       ตนทุนทีห่ลีกเลี่ยงได (425,000) (350,000) (75,000) 
       ตนทุนทีห่ลีกเลี่ยงไมได (850,000) (850,000)        - 
กําไรสุทธ ิ 625,000 500,000 125,000 
หรืออาจแสดงขอมูลลักษณะที่แผนกแตงกายสตรียอดลดลง 10 % ดังตอไปน้ี 
 แตงกายบุรษุ แตงกายสตรี รวม 
ขาย 2,000,000 1,350,000 3,350,000 
ตนทุนผันแปร 1,100,000 630,000 1,730,000 
กําไรสวนเกิน 900,000 720,000 1,620,000 
ตนทุนคงที ่    
       ตนทุนทีห่ลีกเลี่ยงได (200,000) (150,000) (350,000) 
       ตนทุนทีห่ลีกเลี่ยงไมได (475,000) (375,000) (850,000)
กําไรสุทธ ิ 225,000 195,000 420,000 

  
 ดังนั้น การพิจารณายกเลิกผลิตภัณฑหรือหนวยงาน  นอกจากจะตองคํานึงถึง
ตนทุนสวนเพิ่มและรายไดสวนเพิ่มแลว  ยังตองคํานึงถึงผลกระทบที่เกิดจากผลิตภัณฑชนิดนั้น  
ตอผลิตภัณฑอ่ืน ๆ หรือหนวยงานที่ตองการยกเลิกกับหนวยงานอื่นที่เกี่ยวของ  ซึ่งบางครั้ง
อาจจะมีผลกระทบใหรายไดจากผลิตภัณฑอ่ืนหรือหนวยงานอ่ืนลดลงดวย  เพ่ือความเขาใจ
อาจจะพิจารณาตัวอยางเพ่ิมเติม  จากขอมูลของกิจการรานเครื่องหอม มีดังนี้ 
 
 เครื่องปนดินเผา เทียนหอม รวม 
ขาย 350,000  30,000  380,000  
ตนทุนผันแปร 150,000  8,000  158,000  
กําไรสวนเกิน 200,000  22,000  222,000  
เงินเดือนพนักงาน     8,000  
กําไรสุทธ ิ     214,000  

  
 เจาของรานกําลังตัดสินใจจะยกเลิกการขายของแผนกเทียนหอมโดยการเปลี่ยนเปน 
แถมเทียนหอมใหลูกคาโดยไมคิดมูลคา  เน่ืองจากเจาของรานเชื่อวารายไดจากการเครื่องปน 
ดินเผาจะเพิ่มขึ้น  100 %  และความตองการเทียนหอมจะเพิ่มขึ้น 4 เทา  ขณะเดียวกัน
จะตองจางพนักงานขายเพิ่มขึ้นอีกโดยจางชั่วคราวเปนรายวัน  ประมาณวาตองจายคาจาง
เพ่ิมขึ้น    8,000  บาท  การสงเสริมการจําหนายดวยวิธีนี้แสดงผลดังนี้ 
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 เครื่องปนดินเผา เทียนหอม รวม 
ขาย 700,000    -  700,000  
ตนทุนผันแปร 300,000  30,000  270,000  
กําไรสวนเกิน (400,000)  (30,000)  (370,000)  
เงินเดือนพนักงาน     16,000  
กําไรสุทธ ิ     354,000  
 

 
 การสงเสริมการจําหนายโดยการแถมเทียนหอมเชนน้ี เปนการยกเลิกผลิตภัณฑชนิด
ที่เปนสินคาประกอบกัน  และยกเลิกโดยมีเจตนาใชเปนเครื่องหนุนใหขายสินคาอีกชนิดหนึ่งดีขึ้น    
ในกรณีเชนเดียวกันนี้  ถากิจการยกเลิกการขายเทียนหอม  โดยไมขายหรือแจกจะมีผลทําให
ขายเครื่องปนดินเผาลดลงอยางแนนอน 
 ฉะนั้น   การตัดสินใจเกี่ยวกับการยกเลิกผลิตภัณฑหรือหนวยงาน จะตองระมัดระวัง
เกี่ยวกับผลกระทบที่มีตอสินคาชนิดอ่ืน ๆ อยางไรก็ตามการตัดสินใจที่ยึดถือกําไรสุทธิรวมของ
กิจการเปนหลัก  คือจะใชวิธีการวิเคราะหเพ่ือแสดงใหเห็นผลกําไรรวม และผูตัดสินใจตองเลือก
ทางเลือกที่กิจการไดผลกําไรรวมสูงสุด 

 
 5. การตัดสินใจเก่ียวกับการเพิ่มผลติภัณฑหรือหนวยงาน   
  กิจการที่มีกําลังการผลิตคงเหลือ หรือมีสมรรถภาพสวนเกิน  กิจการอาจจะ
พิจารณาเพิ่มผลิตภัณฑหรือเพ่ิมหนวยงานขึ้นได  เชนมีพ้ืนที่วางคงเหลืออาจจะใหเชาหรือเพ่ิม
แผนกใหม  ทั้งน้ีผูบริหารตองม่ันใจหรือวิเคราะหดูตนทุนสวนเพ่ิมที่เกิดจากการเพิ่มผลิตภัณฑ
หรือเพ่ิมหนวยงานขึ้นได  เปรียบเทียบกับรายไดสวนที่เพิ่มขึ้น เชนรานสะดวกซื้อแหงหนึ่ง
ตัดสินใจยกเลิกแผนกอุปกรณไฟฟา  จึงมีพ้ืนที่คงเหลือ  ผูบริหารอาจจะตัดสินใจใหเชาหรือขาย
สินคาชนิดใหม  ซึ่งเจาของรานกําลังพิจารณาที่จะเพ่ิมแผนกอาหาร  สมมติขอมูลของแผนก
อาหารมีดังนี้ 

 
       อาหาร 
ขาย 1,000,000  
ตนทุนผันแปร 400,000  
กําไรสวนเกิน 600,000  
ตนทุนคงที ่   
 ตนทุนที่หลีกเลี่ยงได (150,000)  
กําไร 450,000  
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 จากขอมูลของแผนกอาหาร  ผูตัดสินใจควรจะตัดสินใจเพ่ิมแผนกอาหารตราบเทาที่
แผนกใหมมีกําไรคงเหลือที่จะไปชดเชยตนทุนคงที่ที่หลีกเลี่ยงไมไดแตถาเจาของรานจะตัดสินใจ
ระหวางการใหเชาหรือการขายอาหาร ทางเลือกจะขึ้นอยูกับวารายไดจากคาเชามีจํานวนเทาใด   
ถาคาเชาสูงกวา 450,000 บาท ก็ควรจะใหเชา  สมมติใหมวาถากิจการยังไมไดตัดสินใจยกเลิก
แผนกอุปกรณไฟฟา  จึงตองพิจารณาเปรียบเทียบระหวางการยกเลิกแผนกอุปกรณไฟฟากับ
แผนกอาหารซึ่งอาจจะใชงบเปรียบเทียบได ดังนี้ 

 
 อุปกรณไฟฟา อาหาร ผลตาง 
ขาย 750,000  1,000,000  250,000  
ตนทุนผันแปร 550,000  400,000  150,000  
กําไรสวนเกิน 200,000  600,000  400,000  
ตนทุนคงที ่       
       ตนทุนทีห่ลีกเลี่ยงได (75,000)  (150,000)  (75,000)  
       ตนทุนทีห่ลีกเลี่ยงไมได (150,000)  (150,000)  (     -    )  
ตนทุนเสียโอกาสจากแผนกอุปกรณไฟฟา (80,000)  -  (80,000)  
กําไร (ขาดทนุ) (105,000)  300,000  245,000  

  
 ถากิจการยกเลิกแผนกอุปกรณไฟฟาและเพิ่มแผนกอาหารแทน จะทําใหกิจการไดกําไร
รวมมากขึ้น 245,000  บาท    ซึ่งกิจการอาจจะตัดสินใจไดดวยตนทุนเสียโอกาสดังตอไปน้ี 

 
 

ยกเลิกแผนกอุปกรณไฟฟาเพิ่มแผนกอาหาร 
ประหยัดตนทนุที่หลีกเลี่ยงได   
 แผนกอุปกรณไฟฟา 75,000  
 กําไรสวนเกินแผนกอาหาร 600,000 675,000 
ตนทุนเสียโอกาส   
 แผนกอุปกรณไฟฟา 200,000  
 แผนกเบ็ดเตลด็ 10 %  80,000  
 ตนทุนคงที่หลกีเลี่ยงได 150,000 430,000
กําไรสวนเพิ่ม  245,000 
  
 ซึ่งผลจากการคํานวณก็จะมีผลเชนเดียวกันคือจะไดกําไร 245,000 บาทถายกเลิก
แผนกอุปกรณไฟฟา  และเพิ่มแผนกอาหารขึ้นแทน 
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6. การตัดสินใจเก่ียวกับการปดโรงงานชัว่คราว   
      ธุรกิจบางแหงอาจจะประสบกับปญหาทางเศรษฐกิจ การเมือง คูแขงหรือปญหา
อ่ืนๆ  ซึ่งอาจจะมีผลทําใหสินคาที่ผลิตไวขายไมหมดจนทําใหตองหยุดทําการผลิตชั่วคราว   
การปดโรงงานชั่วคราว  หรือการหยุดทําการผลิตในชวงระยะเวลาหนึ่ง  จะมีผลทําใหกิจการ
ยังคงตองจายคาใชจายในโรงงานสําหรับสวนที่คงที่  เชน  คาเชา    คาเสื่อมราคาเครื่องจักร  คา
ประกันภัย เปนตน  นอกจากนั้นถาไมใหคนงานออกจากงานก็ตองจายคาแรงขั้นต่ําให  แตถาให  
คนงานออกไปกิจการก็ตองพบกับปญหาในการรับสมัครคนงานใหมการฝกหัดอบรมพนักงาน 
ดังนั้น ปญหาการหยุดการผลิตชั่วคราวจึงเปนปญหาใหญที่ฝายผูบริหารจะพิจารณาถึง
คาใชจายคงที่ที่ยังคงตองจาย  ธุรกิจสวนใหญจึงมักจะเลือกทําการผลิตในระดับต่ํา  แตผลก็มัก
ปรากฏวากิจการไดรับผลขาดทุนในระดับการผลิตระดับต่ํา ฉะนั้นฝายบริหารจะตัดสินใจวาควร
จะปดโรงงานหรือไมนั้น  จะตองศึกษาถึงตนทุนสวนที่ตองจายถึงแมวาจะปดโรงงาน ซึ่งเรียกวา
ตนทุนที่หลีกเลี่ยงไมได  (unavoidable cost)  คือผลขาดทุนที่เกิดขึ้นกับกิจการ  เปรียบเทียบ
กับผลขาดทุนที่เกิดจากการผลิตในระดับต่ํา  เพ่ือดูวาผลขาดทุนใดสูงกวา  แลวตัดสินใจเลือก
ทางเลือกที่ใหผลขาดทุนต่ํา   
 
ตัวอยางที่ 8.5  บริษัท เซรามิก จํากัด  ดําเนินการผลิตและจําหนายเซรามิก  ผลจากการ
ดําเนินงานในระยะหลัง ปรากฏวาประสบความลมเหลว เน่ืองจากประชาชนนิยมใชพลาสติก
แทน ขอมูลเกี่ยวกับกําไรขาดทุนที่ฝายบัญชีจัดทํางบกําไรขาดทุนบางสวนไว ดังนี้ 

 
 

    2548  2549      2550 
ขาย  300,000  2,000,000  2,500,000 
ตนทุนขาย  350,000  3,400,000  3,200,000
กําไร (ขาดทนุ)   (500,000)  (600,000)  (700,000) 
คาใชจายดําเนินงาน      
      ขาย 120,000  110,000  98,000  
      บริหาร 100,000 220,000 90,000 200,000 82,000 180,000
กําไร (ขาดทนุ) สุทธ ิ  (720,000)  800,000  (880,000) 
ขอมูลเพิ่มเตมิ : ปจจุบันกจิการมักจะผลิตสินคาตามคาํสั่ง  จึงไมมีสินคาคงเหลือ 
 
 
 
 
 



  
297 

 ตารางที่ 8.3  ขอมูลตนทุนที่หลีกเลี่ยงได 
ตนทุน จํานวนเงิน รอยละของตนทุนที่หลีกเลี่ยงได 

ถาปดโรงงาน 
วัตถุดิบ และแรงงานทางตรง -  100 %  
วัตถุดิบทางออม 280,000    90 %  
แรงงานทางออม 190,000    80 %  
ภาษีทรัพยสิน 200,000    20 %  
คาไฟฟา 48,000    50 %  
คาบํารุงรักษา 130,000    20 %  
คาเสื่อมราคาเครื่องจักร 440,000     0 %  
คาใชจายดําเนินงาน 1,500,000  100 %  
คาเสื่อมราคาโรงงาน 110,000      0 %  
คาเบี้ยประกันภัย 100,000    60 %  

 

 
  กิจการคาดวาผลการดําเนินงานในปนี้คงจะใกลเคียงกับป  2550  ผูบริหาร  
กําลังตัดสินใจวาจะดําเนินงานตอไป  หรือปดโรงงานชั่วคราว  จนกวาสถานการณดีขึ้น  หรือหา
ผลิตภัณฑชนิดอ่ืนๆ มาผลิต  การที่จะตัดสินใจอยางไร ตองอาศัยขอมูลการคํานวณ ดังนี้ 
  ถาหากวากิจการจะปดโรงงานชั่วคราว จะตองเสียคาใชจายตาง ๆ ดังนี้ 
   วัตถุดิบทางออม       28,000 บาท 
   แรงงานทางออม       38,000 บาท 
   ภาษีทรัพยสิน   160,000 บาท 
   คาเบี้ยประกันภัย       40,000 บาท 
   คาไฟฟา       24,000 บาท 
   คาบํารุงรักษา   104,000 บาท 
   คาเสื่อมราคาเครื่องจักร  440,000 บาท 
   คาเสื่อมราคาโรงงาน  110,000 บาท 
        944,000 บาท 
 จากขอมูลขางตนผลขาดทุนทุกๆ ป หรือผลขาดทุนโดยเฉลี่ยทั้ง 3 ป ประมาณปละ 
800,000  บาท  ซึ่งขาดทุนนอยกวาการปดโรงงาน  จึงควรจะดําเนินงานตอไป 
 
 7. การตัดสินใจเก่ียวกับการใชปจจัยการผลิตที่มจีํากัด   
  ตามปกติแลวกิจการตางก็พยายามดําเนินธุรกิจใหไดกําไรสูงสุด  โดยพยายาม  
ผลิตสินคาออกมาขายตามความตองการของตลาด  แตในบางครั้งก็ไมอาจจะสนองความตองการ
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ของผูซื้อได  เน่ืองจากปจจัยที่ใชในการผลิตบางอยางมีจํากัด (limited resources)  ในกรณีเชนนี ้ 
ธุรกิจมีทางเลือกตัดสินใจไดหลายทางเชน ขยายกําลังการผลิตออกไปหรือเพ่ิมราคาขายใหสูงขึ้น  
หรือใชวิธีการจัดสรรปจจัยการผลิตที่มีจํากัดในการผลิต  เปนตน  อยางไรก็ดีการตัดสินใจ      
ขยายกําลังการผลิตออกไป  มักจะเปนการตัดสินใจที่ผูกพันกิจการในระยะยาว  ธุรกิจมักจะใช
ทางเลือกนี้เม่ือปญหาที่เกิดขึ้นเปนปญหาที่เกิดขึ้นอยางถาวร  เพราะการลงทุนเพ่ิมน้ีจะตอง   
ตัดสินใจอยางละเอียดรอบคอบ  สวนการเพิ่มราคาขายของสินคาใหสูงขึ้นเปนการเสี่ยงตอการ
ขายสินคาไมไดเพราะผูบริโภคอาจเลิกซื้อสินคาของกิจการแลวไปซื้อสินคาของคูแขง เม่ือเปน
เชนนี้แลวจะกอใหเกิดความยุงยากแกธุรกิจในการที่จะสงเสริมการจําหนายใหผลิตภัณฑชนิดนั้น 
กลับเขามาอยูในตลาดอีกครั้งหน่ึง  ดังน้ันโดยทั่วไปธุรกิจมักจะเลือกวิธีการปนสวนในการใช
ปจจัยการผลิตที่มีจํากัดในการผลิตสินคาหลายๆชนิดตามอัตราผลกําไรที่จะไดรับจากผลิตภัณฑ
แตละชนิด   
  ในกิจการที่มีปจจัยการผลิตจํากัด (limited resources)  เชน วัตถุดิบทางตรง 
แรงงานทางตรง  พ้ืนที่สํานักงาน  พ้ืนที่โรงงาน  ชั่วโมงเครื่องจักร  เปนตน  เม่ือจะทําการผลิต
ฝายบริหารตองวางแผนวาควรจะทําการผลิตผลิตภัณฑแตละชนิดจํานวนเทาใดภายใตสภาวะที่
มีปจจัยการผลิตจํากัดโดยกอใหเกิดประโยชนสูงสุดแกกิจการ ในหัวขอน้ีจะกลาวถึงการตัดสินใจ
ของฝายบริหารเกี่ยวกับการใชปจจัยการผลิตที่มีอยูจํากัดโดยแยกการพิจารณาเปน  2  กรณี  
คือกรณี มีปจจัยการผลิตชนิดเดียวที่มีอยูจํากัด และกรณีมีปจจัยการผลิตหลายชนิดที่มีอยูจํากัด 
  7.1 กรณีมีปจจัยการผลิตชนิดเดียวที่มีอยูจํากัด ในการตัดสินใจผลิตผลิตภัณฑ
หรือบริการภายใตสภาวะที่มีปจจัยการผลิตจํากัดนั้น  กิจการควรจะเลือกทําการผลิตผลิตภัณฑ
หรือบริการที่กอใหเกิดกําไรสูงสุดแกกิจการ  นอกจากนี้ถากิจการมีปจจัยการผลิตจํากัด กิจการ
ตองนํากําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลิตชนิดที่มีอยูอยางจํากัดมาใชในการพิจารณา  
อยางไรก็ตามตองคํานึงถึงความตองการของลูกคาดวย เน่ืองจากเมื่อกิจการเลือกผลิตผลิตภัณฑ
ที่มีกําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลิตชนิดที่มีอยูอยางจํากัดสูงที่สุดนั้นกิจการตอง
คํานึงถึงความตองการของลูกคาดวยวาผลิตออกมาแลวจะมีลูกคาซื้อหรือไมในจํานวนเทาใด 
 ในการพิจารณาวาจะทําการผลิตผลิตภัณฑแตละชนิดจํานวนเทาใด เมื่อมีปจจัย     
การผลิตบางอยางจํากัด ตองพิจารณากําไรสวนเกินตอหนวยรวมกับการใชปจจัยการผลิต   
ประกอบกัน  ซึ่งเราเรียกวา  กําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลิตที่มีจํากัด  (contribution 
margin per unit of limited resource)  ซึ่งสามารถคํานวณไดดังนี้ 
 
กําไรสวนเกินตอหนวยของ   

ยลิตตอหนว ใชในการผ มีจํากัดทียการผลิตทีจํานวนปจจั
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

=
ปจจัยการผลติที่มีอยูจํากัด 
 
 ถาผลิตภัณฑชนิดใดมีกําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลิตที่มีจํากัดสูงกวา   
กิจการควรเลือกผลิตผลิตภัณฑชนิดนั้น แตอยางไรก็ตามตองคํานึงถึงปจจัยอ่ืน ๆ ประกอบดวย
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เชน ความตองการของลูกคา  ชื่อเสียงของบริษัท เปนตน ดังตัวอยางที่  8.6  แสดงการตัดสินใจ
ในการเลือกผลิตผลิตภัณฑกรณีมีปจจัยการผลิตเพียงชนิดเดียวที่จํากัด 
 
ตัวอยางที่  8.6  กิจการทําการผลิตสินคา 2 ชนิด โดยในเดือนหนาคาดวาปจจัยการผลิตคือ ชั่วโมง
เครื่องจักร จะมีกําลังการผลิตจํากัดเนื่องจากเครื่องจักรตัวหน่ึงถึงกําหนดบํารุงรักษา โดยกิจการ
คาดวาในเดือนหนาจะมีจํานวนชั่วโมงเครื่องจักร เพียง  600  ชั่วโมง  ดังน้ันฝายบริหารตองทํา
การวางแผนการผลิตเพ่ือใหเกิดกําไร สูงสุดแกกิจการ  ขอมูลเกี่ยวกับการผลิตที่เกี่ยวของกับ  
ชั่วโมงเครื่องจักรของผลิตภัณฑแตละชนิดรวมทั้งความตองการผลิตภัณฑแตละชนิดของลูกคามี
ดังนี้ 
           ผลิตภัณฑชนิดที่  1  ผลิตภัณฑชนิดที่  2 
กําไรสวนเกินตอหนวย         25          18 
จํานวนชัว่โมงเครื่องจักรที่ตองการใชตอหน่ึงหนวยผลติ      .5           .3   
ความตองการของลูกคา  (หนวย)   1,000                2,000 
 
 จากขอมูลขางตนถาพิจารณาแตเพียงกําไรสวนเกินตอหนวย จะพบวาผลิตภัณฑ
ชนิดที่ 1  กิจการควรจะทําการผลิตใหมากที่สุด  เนื่องจากกําไรสวนเกินตอหนวยสูงกวาผลิตภัณฑ
ชนิดที่  2  อยางไรก็ตาม ตองคํานึงเพิ่มเติมวาแตละผลิตภัณฑใชจํานวนชั่วโมงเครื่องจักร       
ไมเทากัน  ดังน้ัน  ในการพิจารณาวาจะผลิตผลิตภัณฑแตละชนิดอยางไร  เม่ือมีปจจัยการผลิต
บางอยางจํากัด ตองคํานึงถึงการใชปจจัยการผลิตอ่ืนๆ ประกอบกับการพิจารณากําไรสวนเกิน   
ตอหนวยรวมกัน 
 เม่ือมีปจจัยการผลิตประเภทชั่วโมงเครื่องจักรจํากัด  กิจการตองวางแผนการผลิตโดย
คํานวณ กําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลิตที่มีจํากัด  ไดดังนี้ 
 
       ผลิตภัณฑชนิดที่  1 ผลิตภัณฑชนิดที่  2 
กําไรสวนเกินตอหนวย (1)    25   18 
จํานวนชัว่โมงเครื่องจักรตอหนึ่งหนวยผลติ (2)   .5    .3   
กําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลติ (1)÷ (2)    50            60 
 
 เม่ือคํานวณกําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลิตที่มีจํากัดแลวในสถานการณ
ที่มีจํานวนชั่วโมงเคร่ืองจักรจํากัด  ควรเลือกผลิตผลิตภัณฑชนิดที่  2  ใหมากที่สุดเนื่องจาก
กําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลิตที่มีจํากัดของผลิตภัณฑที่  2 สูงกวาของผลิตภัณฑที่  1 
 อยางไรก็ตามในการตัดสินใจวาจะผลิตผลิตภัณฑแตละชนิดจํานวนเทาใด  โดยใช
กําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลิตที่มีจํากัดเปนปจจัยที่นํามาพิจารณาแลวยังคงตอง
พิจารณาถึงปจจัยอ่ืนประกอบดวย  เชน  ความตองการของลูกคา  เปนตน 
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 จากตัวอยางที่ 8.6 ขางตน จะเห็นไดวาผลิตภัณฑชนิดที่  2  มีกําไรสวนเกินตอหนวย
ของปจจัยการผลิตที่มีจํากัดสูงกวาผลิตภัณฑชนิดที่ 1  หากไมมีปจจัยเร่ืองความตองการของลูกคา      
มาเกี่ยวของกิจการควรเลือกผลิตผลิตภัณฑชนิดที่  2  ทั้งหมดปจจัยการผลิตชนิดนั้นเลย            
แตเน่ืองจากตัวอยางขางตน  ไดกําหนดความตองการของลูกคาไวดวย  ดังน้ันกิจการควรจะผลิต
ผลิตภัณฑแตละชนิด  ภายใตจํานวนความตองการของลูกคาเพื่อไมใหเกิดตนทุนการเก็บรักษา
และกอใหเกิดประโยชนสูงที่สุดแกกิจการ 
 จากขอมูลของตัวอยางขางตน  ผลิตภัณฑชนิดที่ 2 มีกําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัย
การผลิตที่มีจํากัดสูงที่สุดคือเทากับ  60  บาทตอชั่วโมงเคร่ืองจักร  ดังนั้น  ควรจะทําการผลิต
ผลิตภัณฑ ชนิดนี้ใหมากที่สุดโดยอยูภายใตความตองการของลูกคา 
 

       ผลิตภัณฑชนิดที่  1   ผลิตภัณฑชนิดที่  2 
จํานวนชัว่โมงเครื่องจักรที่ตองการใชตอหน่ึงหนวย   .5      .3 
กําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลติที่มีจํากัด   50        60   
ความตองการของลูกคา  (หนวย)          1,000            2,000 
 

 ดังนั้นเม่ือกิจการเลือกผลติผลิตภัณฑชนิดที่  2 ใหสงูที่สุดภายใตความตองการของ
ลูกคาซึ่งตองใชจํานวนชัว่โมงเครื่องจักรดังนี้ 
ความตองการของลูกคาสําหรับผลติภัณฑชนิดที่  2   2,000 หนวย 
คูณ  จํานวนชัว่โมงเครื่องจักรที่ตองใชตอหนึ่งหนวย             .3 ชั่วโมง 
จํานวนชัว่โมงเครื่องจักรที่ตองใชสําหรับผลิตภัณฑชนิดที่ 1           600 ชั่วโมง 
 

จํานวนชัว่โมงเครื่องจักรที่บริษัทฯ มีตอเดือน         800 ชั่วโมง 
หัก  จํานวนชั่วโมงเครื่องจักรที่ผลติภัณฑชนิดที่  2  ใช     (600) ชั่วโมง 
จํานวนชัว่โมงเครื่องจักรที่เหลือสําหรับผลิตภัณฑชนิดที่  1   (1)     200 ชั่วโมง 
จํานวนชัว่โมงเครื่องจักรที่ตองใชตอหนึ่งหนวยสําหรับ 
       ผลิตภัณฑชนิดที่  1   (2)             .4 ชั่วโมง 
ดังนั้น  สามารถผลติผลิตภณัฑชนิดที่  1  ได  (1) ÷ (2)      500 หนวย 
 
 จากการคํานวณจํานวนหนวยผลิตทั้งผลิตภัณฑชนิดที่ 1 และ  2  ภายใตจํานวน    
ชั่วโมงเครื่องจักรที่มีอยูจํากัดเพียง  800  ชั่วโมงตอเดือนพบวาควรจะผลิตผลิตภัณฑชนิดที่  2  
ซึ่งใหกําไรสวนเกินตอหนวยของปจจัยการผลิตที่มีจํากัดสูงที่สุดโดยผลิตทั้งหมด  2,000  หนวย  
ตามความตองการของลูกคา  และจํานวนชั่วโมงเครื่องจักรที่เหลือควรจะผลิตผลิตภัณฑชนิดที่  1  
โดยผลิตไดเพียง  500  หนวย 
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ตัวอยางที่ 8.7 กิจการแหงหนึ่งผลิตสินคาสองชนิด  คือ  A  และ  B โดยใชเครื่องจักรเครื่อง 
เดียวกัน ขอมูลเกี่ยวกับสินคาที่สองชนิดมี ดังนี้ 
 

 A B 
ราคาขาย 85 120 
ตนทุนผันแปร 50 70 
กําไรสวนเกิน 35 50 

 

 สินคา B จะเปนสินคาที่ใหกําไรสูงกวา A ถาหากวาปจจัยการผลิตที่ใชในการผลิต A 
และ B เหมือนกัน  กิจการก็ควรจะเลือกทําการผลิต B  เพราะ B เปนสินคาที่ใหผลตอบแทนตอ
ปจจัยการผลิตสูงกวา แตถาสมมติวา  A  และ  B  ใชปจจัยการผลิตชนิดที่มีจํากัดเชนเครื่องจักร  
ซึ่งมีชั่วโมงการผลิตเพียงเดือนละ 100 ชั่วโมง โดยสมมติวาการผลิต A และ B  จํานวน  1  หนวย
ใชชั่วโมงเครื่องจักร  2  และ  4  ชั่วโมงตามลําดับ   
 

 A B  
กําไรสวนเกินตอหนวย 35 50 บาท 
ปจจัยการผลติตอหนวย 2 4 ชั่วโมง 
กําไรตอชัว่โมง 17.50 12.50 บาท 
หนวยสูงสุดทีผ่ลิตได 50 25 หนวย 

 
 ในกรณีเชนนี้กิจการใชชั่วโมงการทํางานของเครื่องจักร 1 ชั่วโมง เพ่ือการผลิต A   
จะได 17.50 บาท  และถาใชผลิต  B  จะไดกําไร 12.50  บาท  เม่ือเปนเชนน้ีจะเห็นวาการ    
ตัดสินใจที่จะทํากําไรสูงสุดของกิจการเปลี่ยนมาทําการผลิต  A  แทนการผลิต  B  ถากิจการไม
สามารถขยายกําลังการผลิตไดและความตองการสินคาทั้งสองชนิดมีไมจํากัด  กิจการจะตัดสินใจ
ผลิต  A  เต็มความสามารถ  ซึ่งผลิตได  50  หนวยจะไดกําไรทั้งสิ้น  1,750  บาท  แตในสภาพ
ความเปนจริงตลาดอาจจะถูกจํากัด ก็ได เชน ความตองการในตลาดขณะนี้  A มีเพียง 30 หนวย 
กิจการก็คงจะผลิต A เพียง 30 หนวย ตามที่ตลาดตองการเทานั้น ซึ่งจะใชกําลังการผลิตเพียง 
60 ชั่วโมง และใชชั่วโมงเครื่องจักรที่เหลืออีก 40  ชั่วโมงในการผลิต B  ซึ่งจะผลิต B ไดเพียง 
10 หนวย กําไรของกิจการจะเปลี่ยนแปลงไปดังนี้ 

             A      B รวม 
ราคาขายตอหนวย 85  120    
ปริมาณ 30  10  40  
ยอดขาย 2,550  1,200  3,750  
ตนทุนผันแปร 1,500  700  2,200  
กําไรสวนเกิน 1,050  500  1,550  
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เมื่อปริมาณการขายถูกจํากัดตามความตองการของตลาด กําไรรวมของกิจการก็จะลดลงจาก 
1,750  บาท  เหลือเพียง 1,550  บาท  ทําใหกําไรลดลง  200  บาท  ในกรณีนี้กิจการมีปจจัย
จํากัดอยูสองชนิด คือชั่วโมงทํางานของเครื่องจักร และปริมาณความตองการของสินคาอยางไรก็ดี
ปจจัยที่มีจํากัดทั้งสองชนิดไมมีผลขัดแยงกัน  ทําใหการตัดสินใจเปนไปโดยสะดวก  หากปจจัยที่
มีจํากัดมีหลายชนิด  และการตัดสินใจเลือกผลิตภัณฑตามปจจัยที่มีจํากัดใหผลไมเหมือนกัน 
เชน การตัดสินใจเลือกผลิต A และ  B  ตามชั่วโมงการใชเครื่องจักรดังกลาว  กิจการตองการ
ผลิต  A  กอนเพราะใหกําไรตอชั่วโมงเครื่องจักรสูงกวา B แตถาสมมติตอไปวาหลังจากผลิต
เสร็จแลว   สินคาทั้งสองชนิดนี้จะตองผานเขาไปยังแผนกบรรจุสินคา  ซึ่งตองใชเครื่องบรรจุ
เครื่องเดียวกัน  และใชเวลาในการบรรจุตางกันดังน้ี  A  ใช  3  ชั่วโมง  และ  B  ใช  2  ชั่วโมง  

ดังนั้น  A  จะใหกําไรตอชั่วโมง 11.67 บาท  (1,050 ÷ 90)  และ B ใหกําไรตอชั่วโมง  25  บาท  

(500  ÷ 20)  ในกรณีนี้กิจการก็ตองเลือกผลิต B  ซึ่งทําใหเกิดปญหาในการตัดสินใจเพราะ
เครื่องจักรทั้งสองใหผลกําไรตอหนวยผลผลิตไมเทากัน  และการเลือกตัดสินใจปจจัยการผลิต 
แตละชนิดใหผลขัดแยงกัน   ในกรณีเชนน้ีกิจการอาจจะใชโปรแกรมเสนตรง  (linear  
programming) เขาชวยในการตัดสินใจ  จากขอมูลที่กลาวไวขางตนและทําการตัดสินใจโดย
โปรแกรมเสนตรง ดังนี้ 

 

 A  B  
ราคาขาย 85  120 บาท 
ตนทุนผันแปร 50  70 บาท 
กําไรสวนเกิน 35  50 บาท 
ใชชัว่โมงในการผลิตตอหนวย 2  4 ชั่วโมง 
ใชชัว่โมงในการบรรจุตอหนวย 3  2 ชั่วโมง 
ชั่วโมงในการผลิตทั้งสิ้น  100  ชั่วโมง 
ชั่วโมงในการบรรจุทั้งสิ้น  90  ชั่วโมง 
             สมการเปาหมาย  :  กําไร   =  35  A  +  50  B 
             สมการขอจํากัด   :  2  A  +  4  B ≤  100  …………(1)  

  3  A  +  2  B ≤    90     …………(2)  

  A ≥      0    …………(3)  

  B ≥      0   .…………(4)  

  
 สมการเปาหมาย  หมายถึง  การผลิตสินคา A  1 หนวย  ไดกําไร 35 บาท ถาผลิต
สินคา  A  เปนจํานวน  A  หนวย  จะไดกําไร  35  A  สินคา B  ก็เชนเดียวกัน  ดังน้ันคําวา  A   
และ  B  ในสมการจึงหมายถึงหนวยที่จะผลิตสินคา A  และหนวยที่จะผลิตสินคา  B  ใหไดกําไร
สูงสุดในสมการเปาหมาย  และในสมการขอจํากัด ก็จะตั้งขอจํากัดวากิจการจะผลิต A และ B ให
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มากกวา  0 หนวย  ในที่นี้หมายถึงวาจะผลิตติดลบไมได  ดังในสมการ 3 และ 4 และจะไมใช
ปจจัยการผลิต คือ เครื่องจักรในการผลิตและเครื่องจักรในการบรรจุเกิน  100 และ 90  ชั่วโมง
ตามลําดับ 
 เม่ือไดสมการดังกลาวขางตนแลวสามารถตัดสินใจและแกปญหาดวยวธิีการตางๆดังนี้ 
 1. การใชสมการพีชคณิต 
 2. การใชกราฟ 
 3. การใชซิมเพลก็ซ 
ในกรณีของตวัอยางนี้กิจการอาจจะเลือกตัดสินใจดวยวิธีการอยางใดอยางหนึ่งไดทุกวธิี  
 1. การใชสมการพีชคณิต ผูตัดสินใจจะตองทําอสมการดังกลาวใหเปนสมการแลว
แกปญหาโดยหาคา A   และ  B   ดังนี ้

 
2  A + 4  B = 100 …………(1) 
3  A + 2  B = 90 …………(2) 
6  A + 4  B = 180 …………(3) 
4  A   = 80  
A     = 20  
  2  B = 90-(3 x 20)  
  B = 15  
      

  
 คําตอบที่ไดคือผลิต  A จํานวน 20 หนวย และ  B จํานวน 15 หนวยจะไดกําไรสูงสุด
คือ (35 x 20) + (50 x 15) = 1,450  บาท และใชชั่วโมงการผลิต  80  ชั่วโมง  ชั่วโมงในการ
บรรจุทั้งหมด  90  ชั่วโมง  ซึ่งเปนคําตอบที่เปนไปไดเพราะเปนไปตามขอจํากัด 
 การตัดสินใจดวยวิธีนี้เปนการตัดสินใจอยางงาย  ๆ  แตคอนขางจะมีขอจํากัดเพราะ
การแกสมการจะทําไดเม่ือตัวที่ไมทราบคา (unknown)  มีจํานวนเทากับสมการเทานั้น หากตัวที่
ไมทราบคามีมากกวาหรือนอยกวาสมการที่มีอยูก็จะเกิดปญหาในการแกสมการ 

 
 2. การใชกราฟ  ผูตัดสินใจตองทําอสมการใหเปนสมการดังวิธีสมการพีชคณิตแลว
จากเสนปจจัยการผลิตแตละชนิดบนกราฟ โดยสมมติวาแกนแตละเสนแทนสินคาแตละชนิด  
ดังภาพที่ 8.3  สมมติใหแกนนอนเปน  A  และแกนตั้งเปน  B 
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ภาพที่  8.3  กราฟแสดงปจจัยการผลิต 
 
  วิธลีากเสนทาํไดโดยสมมติใหสินคาชนดิหนึ่งเปนศูนย  และดูวาจะผลติอีกชนิดหนึ่ง
ไดกี่หนวย  ดังนี้ 
  เสนเครื่องจักรในการผลติ  :    A   = 0 , B     = 25 
         B   = 0 , A     = 50 
  เสนเครื่องบรรจุ  :     A   = 0 , B     = 45 
         B   = 0 , A     = 30 
 

 เม่ือลากเสนทั้งสองแลวจะพบวาเสนทั้งสองตัดกันที่จุดหนึ่ง  โดยปกติจุดตัดนี้มักจะ
เปนจุดที่ทําใหผลิตไดกําไรสูงสุด  แตอยางไรก็ดีพ้ืนที่ใตบริเวณเสนทั้งสองตัดกันหรือพ้ืนที่แรเงา   
ตามขอจํากัดของปจจัยการผลิตทุกชนิด  ดังน้ันการตัดสินใจเลือกคําตอบจึงอาจจะตองสํารวจ
จุดตัดแตละจุดแลวเปรียบเทียบกําไรดังนี้ 
 

จุดตัด ปริมาณ กําไร 
  A     B    A    B      A    B 

กําไรรวม 

  0    0    0    0         0        0        0  
30    0  30    0  1,050        0  1,050  
20  15  20  15     700     750  1,450  
  0  25    0  25  1,250  1,250  1,250  
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กําไรรวม  1,450  บาท  เปนกําไรสูงสุดที่เกิดจากการผลิต  A จํานวน  20  หนวย  และ  B 
จํานวน 15  หนวย  การตัดสินใจดวยกราฟและสมการพีชคณิต  จะใหผลสอดคลองกัน 
อยางไรก็ดี  การหาจุดตัดโดยใชกราฟ มีขอจํากัดที่รูปกราฟนั้นแสดงใหเปนถึงภาพสองมิติถา
เกินกวานี้ก็ไมอาจจะใชได  จึงสามารถนําไปใชในการตัดสินใจเม่ือผลิตภัณฑที่มีอยูไมเกินสอง
ชนิดเทานั้น 
  3. การใชซิมเพล็กซ  จากตัวอยาง 8.7  นอกจากการหาคําเฉลยโดยวิธีการใช
สมการพีชคณิต และการใชกราฟดังที่แสดงมาแลวขางตน  ยังสามารถหาคําเฉลยไดโดยวิธี       
ซิมเพล็กซ (simplex)ไดอีกวิธีหนึ่งดังนี้ 
  สมการเปาหมาย 
   Max. Z =        35A + 50B 
  ขอจํากัด 
  ชั่วโมงการผลติ    :   2A + 4B ≤  100 
  ชั่วโมงการบรรจุ   :   3A + 2B ≤   90 
             A, B    0 ≥

 
 

  ขั้นที่ 1 จัดโปรแกรมเชิงเสนใหอยูในรูปมาตรฐานโดยให S1 และ S2 เปนตัวแปร
สวนขาด (slack variable) ที่เพ่ิมเขามาเพื่อทําใหเง่ือนไขบังคับหรือขอจํากัดอยูในรูปของสมการ 
ดังนี้ 
    Max.Z  =   35A + 50B + OS1 + OS2 
   ขอจํากัด 
    ชั่งโมงการผลิต   :   2A + 4B + S1  =  100 
    ชั่วโมงการบรรจุ  :   3A + 2B + S2  =    90 
       A, B, S1, S2    ≥     0 
 
   ขั้นที่ 2 สรางตารางผลลัพธเบื้องตน 

  Cj 35 50 0 0   
แถว C6 เบลิส A B S1 S2 ผลลัพธ อัตราสวน 
R1 0 Si 2 4 1 0 100 100/4 = 25 
R2 0 S2 3 2 0 1 90   90/2 = 45 
  Zj 0 0 0 0 00  
  Cj - Zj 35 50 0 0   
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   แถวนอน Cj   คือ  สัมประสิทธิ์ของตัวแปรตาง ๆ  ในฟงกชนั 
       วัตถุประสงคในที่นี้  คือ กําไรตอหนวย 
   แถวตั้งเบลิส  คือ   ตัวแปรมูลฐาน ไดแก  S1 และ S2

   แถวตั้ง ผลลพัธ คือ   คาทางขวามือของสมการขอจํากัด 
   แถวตั้ง Cb    คือ  สัมประสิทธิของตัวแปรมูลฐานในฟงกชนั 
        วัตถุประสงคซึ่งเปนศูนยทัง้สองตัว 
   แถวตั้ง A,B,S1,S2   คือ  สัมประสิทธิของ A,B,S1 และ S2  ในสมการ 
        ขอจํากัดตาง ๆ  ตามลําดับ 
   แถวนอน Z  คือ ตนทุนคาเสียโอกาสที่เสียไปตอหนวย 
   แถวนอน Cj–Zj คือ   กําไรสุทธติอหนวย 
การคํานวณคา Zj  ของตัวแปรตางๆ มีวธิกีารดังนี้ 
   Zj ของ  A  = 0(2) + 0(4)   =  0 
   Zj ของ B  = 0(4) + 0(2)  =  0 
   Zj ของ S1  = 0(1) + 0(0)   =  0 
   Zj ของ S2  = 0(0) + 0(1)   =  0 
   Zj ของกําไรรวม =   0(100) + 0(90)  = 0  
   คา  Cj–Zj   ไดมาจากการนําคา Zj ที่คํานวณไดหักออกจากคา Cj ในแถว
นอนบนสุด 
  ขั้นที่ 3 ตรวจสอบผลลัพธวาเหมาะสมแลวหรือไม  โดยการพิจารณาคา Cj–Zj   
ในกรณีปญหาการหาคาสูงสุด (maximize) 
    ถาคา Cj–Zj เปนลบและศูนยหมดทุกคาแสดงวาผลลัพธที่มีอยูนั้น
เหมาะสมแลว  จากตารางเบื้องตนยังมีคา Cj–Zj    ที่เปนอยู ไดแก คา Cj–Zj    ของ A  และ  B  
เปน 35  และ 50 ตามลําดับ 
  ขั้นที่ 4  เลือกตัวแปรที่มีคา  Cj–Zj  เปนบวกมากที่สุดเปนตัวแปรเขา คือ  B 
  ขั้นที่ 5  คํานวณอัตราสวนระหวางคาผลลัพธ กับสัมประสิทธขิอง B ในขอจํากัด
ที่ 272 จากการเปรียบเทียบอัตราสวนทีค่ํานวณได อัตราสวนต่ําสดุคือ 100/4 = 25 ซึ่งมี  S เปน 
ตัวแปรมูลฐาน  ดังนั้น S1 จะถูกนําออกจากเบลิส เรยีกวา ตวัแปรออก 
  ขั้นที่ 6 เปลี่ยนเบลิสคือนํา B เขามาแทนที่ S1 ในเบลสิ และสรางตารางชุดใหม 
โดยมีหลักคือ จะทําตวัเลขที่เปนจุดหลักใหเปน 1 และทําสัมประสทิธิต์ัวอ่ืนในแถวตั้ง B ใหเปน 
0 โดยจะเริ่มการคํานวณที่แถว R1 กอนแลวจึงคํานวณตัวเลขในแถว R2 คา Zj และคา Cj–Zj  ได
ตารางผลลัพธชุดใหมดังตารางชุดที่  2 
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ตารางผลลัพธชุดที่ 2 
  Cj 35 50 0 0   
 Cb เบลิส A B S1 S2 ผลลัพธ อัตราสวน 
R1 = R1/4 50 Si 1/2 1 1/4 0 25 25/1/2 = 50 
R2 = R2-2R1 0 S2 2 0 -1/2 1 40   40/2 = 20 
  Zj 25 50 12.5 0 1,250  
  Cj - Zj 10 -50 -12.5 0   
  
   คํานวณคา Zj ที่แสดงในตารางไดดังนี้ 

   Zj  ของ A   =   50 (
2
1 ) + 0(1)       =  25 

   Zj ของ B  =   50(1) + 0(0)          =  50 

   Zj ของ S1  =  50 (
4
1 ) + 0 (

2
1 )      =  12.5 

   Zj ของ S2  =  50 (0) + 0 (1)         =  0 

   Zj ของกําไรรวม =  50(25) + 0(40)     =  1,250 
 
 ตรวจสอบผลลัพธชุดที่ 2 นี้วาเหมาะสมหรือไม คือการยอนกลับไปทําขั้นตอนที่ 3 
โดยใชหลักเกณฑที่ไดกลาวมาแลว  คือการพิจารณาคา Cj–Zj  จะเห็นวายังมีคา Cj–Zj เปนบวก 
อยูแสดงวาเราสามารถพัฒนาผลลัพธชุดนี้ไดอีก และคา Cj–Zj    ของ A เพียงคาเดียวที่มีคาเปน
บวกคือ + 10 จึงเลือก A เปนตวัแปรเขา คํานวณอัตราสวนได 50,20 ตามลําดับ  จากอัตราสวน
ที่คํานวณได เลือก S2 เปนตัวแปรออกแลวคํานวณตัวเลขใหมไดเปนตารางผลลพัธชุดที่ 3 
 
ตารางผลลัพธชุดที่ 3 
  Cj 35 50 0 0   
แถว Cb เบลิส A B S1 S2 ผลลัพธ  
R1 = R1- ½ R2 50 B 0 1 3/8 -1/4 25   
R2 = R2/2 35 A 1 0 -1/4 1/2 20   
  Zj 35 50 10 5 1,450   
  Cj - Zj 0 0 -10 -5    
 จากตารางผลลัพธชุดที่ 3 คา  Cj–Zj เปนลบและเปนศูนยหมดทกุคา  แสดงวาได
ผลลัพธที่ดีที่สดุแลว อานผลลัพธจากตารางการคํานวณไดดังนี้ 
 A       =    20 หนวย  B     =   15  หนวย 
 S1  =      0 หนวย  S2     =     0  หนวย 
 กําไรรวม (Max.Z)     =    1,450  บาท 
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 เม่ือแกปญหาน้ีแลว  หากพบวายังมีปญหาอ่ืน ๆ เกิดขึ้นอีก   ผูตัดสินใจก็ยังอาจจะ
วิเคราะหปญหาตอไปไดดังตัวอยางเชน 
 1. ปริมาณการขายจํากัด สมมติวาเม่ือกิจการตัดสินใจผลิต A 20 หนวย และ B        
5 หนวย เพ่ือที่จะใหไดกําไรสูงสุด 1,450 บาท ฝายการตลาดไดสํารวจตลาดแลวแจงใหทราบวา
ความตองการสินคา A  มีเพียง 18 หนวย  ดังน้ันคําตอบของการผลิตสินคา A  และ  B   20  
และ 15 หนวย ตามลําดับยอมเปนไปไมได เพราะฝายการตลาดไมสามารถขายสินคา A ตามที่ระบุ 
ดังนั้นแผนการผลิตจําเปนตองเปลี่ยนไป  โดยผลิต  A 18 หนวย  ตามปริมาณการขาย และดูวา
ปจจัยการผลิตที่มีอยูสามารถที่จะผลิตไดกี่หนวย ซึ่งคําตอบที่จะหาไดโดยการลากเสนขอจํากัด
ของการขาย A  ขึ้นอีกเสนหน่ึงดังที่จะเขียนเปนอสมการไดดังนี้ 
 

 A     ≤     18      และกราฟจะเปลี่ยนไปดังนี้ 
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ภาพที่  8.4  กราฟแสดงปจจัยการผลิต 
 
จากภาพที่ 8.4 จะเห็นวาพืน้ที่แรเงาเปลีย่นไป  จุดตัดที่ตองนํามาพิจารณามี  3  จุด  ดังนี้ 
 

จุดตัด ปริมาณ กําไร 
A B A B A B 

กําไรรวม 

0 25 0 25 0 1,250 1,250 
18 16 18 16 630 800 1,430 
18 0 18 0 630 0 630 
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 จุดที่ใหกําไรสูงสุดคือ  A 18  หนวย  และ B  16  หนวย  ไดกําไร  1,430  บาท  ซึ่ง
ความจริงแลวการพิจารณาเปรียบเทียบอาจจะตัดจุด  A  18 หนวย  และไมผลิต  B  เลย  ออก
เสียตั้งแตแรกเพราะอยางไรก็ตองไดกําไรนอยกวา  B  16  หนวยอยางแนนอน  อยางไรก็ดีการ
ผลิตในอัตราน้ี  ปจจัยการผลิตซ่ึงเปนเครื่องบรรจุไมไดมีขอจํากัดใด ๆ เพราะใชเครื่องบรรจุไม
เต็มที่  ชั่วโมงการทํางานยังเหลืออยูอีก  4  ชั่วโมง  ซึ่งฝายบริหารอาจนําปญหานี้ไปตัดสินใจตอ
เพ่ือประหยัดตนทุน  โดยนําชั่วโมงที่เหลือของเครื่องบรรจุไปใชงานในรูปอ่ืน ๆ เชน  รับจาง
บรรจุ  หรือลดกําลังการผลิตของเครื่องจักรใหเทากับความตองการ เปนตน 
 2. การเพิ่มหรือลดปจจัยการผลิต ฝายบริหารอาจจะสนใจที่จะทราบวาการเพิ่มหรือ
ลดหนวยของปจจัยการผลิตที่มีจํากัดและมีผลกระทบตอกําไรของกิจการอยางไร ดังตัวอยางของ
ปริมาณการขายจํากัด    ทําใหเครื่องบรรจุมีชั่วโมงทํางานเหลืออยู  4  ชั่วโมง  ฝายบริหารยอม
จะตองทราบวาการใชเครื่องบรรจุไมเต็มที่ดังที่เปนอยูทําใหกําไรลดลงไปชั่วโมงละเทาไร  ซึ่ง
ความจริงแลว  ชั่วโมงบรรจุที่เหลืออยูนี้สามารถนําไปผลิต  B  ไดอีก 2 หนวย  แตจะมีผลทําให
เครื่องจักรในการผลิตตองทํางานถึง  108  ชั่วโมง  ซึ่งเกินกําลังการผลิตที่มีอยู  ในกรณีเชนนี้
ฝายบริหารอาจจะตัดสินใจวาถาจะเพิ่มชั่วโมงการทํางานของเครื่องจักร ที่ใชในการผลิตอีก 
8  ชั่วโมง นั้นจะสามารถทําไดหรือไม  และถาทําไดจะมีผลอยางไร  ในปญหานี้อาจจะพิจารณา  
ตัดสินใจไดงายขึ้น  ถาหากสรางเสนเครื่องจักรในการผลิตเสนใหมที่มีปริมาณการทํางาน 108  
ชั่วโมง ดังในภาพที่  8.5 
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ภาพที่  8.5  กราฟแสดงปจจัยการผลิตที่เปลีย่นแปลง 
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 จากภาพสังเกตไดวาเสนเครื่องบรรจุยังคงเปนเสนเดิม สวนเสนเครื่องจักรในการผลติ
สูงขึ้นเหนือเสนเดิมทําใหพ้ืนที่แรงงานเปลี่ยนไปเล็กนอย  เพราะจุดที่ผลิต   A  และ  B  (0, 25)  
เปลี่ยนเปน (0, 27)  คือผลิต  B  เพ่ิมขึ้น 2 หนวย  ซึ่งจะมีผลทําใหกําไรเพิ่มขึ้น 100  บาท  คือ
กิจการผลิต  B  27หนวย  ไดกําไร 1,350  บาท  และจุดตัดเดิมอยูที่  A  และ  B  (20, 15)  
เปลี่ยนเปน (18, 18)  นั่นคือลดปริมาณการผลิต  A  ลง 2 หนวยและผลิต  B เพ่ิมขึ้น  3  หนวย  
กิจการก็จะไดกําไรลดลงจากการผลิต  A 70 บาท  และไดกําไรจากการผลิต  B สูงขึ้น 150  บาท 
สรุปแลวไดกําไรสูงขึ้น 80 บาท ซึ่งการเพิ่มกําลังการผลิตโดยเพิ่มชั่วโมงเดินเครื่องจักรที่ใชในการ
ผลิต  8  ชั่วโมงจะมีผลทําใหกิจการไดกําไรเพิ่มขึ้น  80  บาท   ซึ่งการเพิ่มกําลังการผลิตโดย
เพ่ิมชั่วโมงเดินเครื่องของเครื่องจักรที่ใชในการผลิต 8 ชั่วโมงจะมีผลทําใหกิจการไดกําไรเพิ่มขึ้น  
80  บาท  หรือไดกําไร  1,530  บาท  (1,450  บาท  จากจุดตัดเดิม  +  80  บาท)  ดังน้ันจึง
กลาวไดวาการเพิ่มกําลังการผลิตของเครื่องจักรที่ใชในการผลิต  1  ชั่วโมง  จะมีผลทําใหกิจการ

ไดกําไรเพิ่มขึ้น  10  บาท  (80 ÷ 8)  ในทางตรงกันขามถาลดชั่วโมงเครื่องจักรลง  1  ชั่วโมง  
ก็จะเกิดตนทุนเสียโอกาส  10  บาท  ตนทุนเสียโอกาสหรือกําไรที่ไดเพ่ิมขึ้นจากการลดหรือเพ่ิม
หนวยของปจจัยการผลิตเชนน้ีเรียกวา ราคาเงา (shadow  price)   
 3. การเปลี่ยนแปลงราคาขายหรือการเปลี่ยนแปลงตนทุนผันแปร ในกรณีที่มีการ
เปลี่ยนแปลงราคาสินคาหรือเปลี่ยนแปลงตนทุนผันแปรจะมีผลตอการเปลี่ยนแปลงกําไรสวนเกิน 
และในกรณีที่กิจการมีปจจัยการผลิตที่จํากัดหลายชนิด การเปลี่ยนแปลงกําไรสวนเกินของสินคา
ชนิดใดชนิดหนึ่งยอมมีผลกระทบตอแผนการผลิตสินคาของกิจการ  ตามตัวอยางของการผลิต  
A  และ  B  สมมติวาความตองการสินคาในตลาดไมมีขอจํากัด และราคาขายของ A ลดลง 3  บาท  
ทําใหราคาขายใหมเทากับ  82  บาท  กําไรชดเชยตนทุนคงที่ตอหนวยก็จะเหลือเพียง  32  บาท  
ในกรณีเชนน้ีการตัดสินใจผลิตสินคาอาจจะเปลี่ยนแปลง  ทั้งนี้ขึ้นอยูกับวากําไรสวนเกินที่ลดลง
มีผลทําใหการผลิตและขายสินคาอีกชนิดหนึ่งคือ  B  ไดรับผลกระทบหรือไมจากขอมูลขั้นตน  
จะเห็นวาถากิจการเลือกผลิต  A  และ  B  20  และ 15  หนวยตามลําดับ  กิจการจะไดกําไร  
(20 x 32)  + (15 x 50)  = 1,390  บาท  แตถาผลิต  B  อยางเดียว  25  หนวย  จะไดกําไร  
1,250  บาท  ดังน้ันถา   ราคาขาย  A  ลดลง  3  บาท  กิจการยังคงตัดสินใจเชนเดิม  ปญหา
ของเรื่องน้ีอยูที่กําไรสวนเกินของ  A  จะลดลงมากนอยเพียงไร  กิจการจึงจะตองหยุดผลิต  A  
และใชปจจัยที่มีอยูไปผลิต  B  แทน  กรณีเชนน้ีอาจจะคํานวณไดโดยสมมติวากําไรที่จะทําให
การผลิต  A  และ  B  มีผลเหมือนกัน  เทากับ X แลว แทนคาในสมการเปาหมาย  ดังนี้  

 
 ผลิต  A  และ  B  (20 , 15) : (X x 20)  +  (50 x 15) 
 ผลิต  A  และ  B  ( 0 , 15) :         (50 x 25) 
แลวใหสมการทั้งสองเทากัน 
 20 X + 750   = 1,250 
 X     =     20 
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แสดงวาถาราคาของ  A  ลดลงจนทําใหกําไรสวนเกินเทากับ  20  บาท  กิจการจะเลือกผลิต  A  
20  หนวย  และ  B  15  หนวย  หรือผลิต  B  25  หนวย  ก็จะไดกําไร  1,250  บาท  เทานั้น 
แตถาราคาขายลดลงหรือตนทุนผันแปรสูงขึ้นจนทําใหกําไรสวนเกินของ A ต่ํากวา  20  บาท  
แลวกิจการจะตองผลิต  B  แทน 
 ในทํานองเดียวกัน  อาจจะคํานวณดวยวา  กําไรของ B จะลดลงเทาไรกิจการจึงควร
ผลิต  A  แทนการผลิต  B  การคํานวณปญหานี้ก็จะทําไดโดยใหสมการเปาหมายในการผลิต  A  
และ B  เทากับการผลิต  A  เพียงอยางเดียว  30  หนวย  ดังนี้ 
 
 (20 x 35)  +  (15  x  X) = 30  x  35 
 15 X    = 1,050 – 700 
 

 X     =  
 

      = 23.33 

350 

15 

ซึ่งแสดงวาถา B ใหกําไรสวนเกินต่ํากวา  23.33  บาท  หรือลดลง  26.67  บาท  ก็ควรจะหยุด
ผลิต  B  และไปผลติ  A  แทน 
 ในทางตรงกันขามฝายบริหารอาจจะพิจารณาวาถา  B  ใหกําไรสูงกวาเทาไร  กิจการ
จึงไมสมควรผลิต  A  ก็อาจคํานวณปญหาโดยใหสมการเปาหมายในการผลิต B เพียงอยางเดียว     
25  หนวย  เทากับการผลิต  A  และ  B 
 25 X    = (20 x 35)  +  (15 x X) 
 10 X    = 700 
  X     = 70 
 
สรุปไดวา  ถา   B  ใหกําไรตอหนวยสูงกวา  70  บาท  กิจการก็ไมควรผลิต  A  และ  B  ให
กําไรต่ํากวา  23.33  บาท  กิจการก็ไมควรผลิต  B   
  7.2 กรณีมีปจจัยการผลิตหลายชนิดที่มีอยูจํากัด  ในการตัดสินใจเกี่ยวกับการ
หาสัดสวนการผลิตใหเหมาะสมในกรณีมีการผลิตมากกวา 1  ผลิตภัณฑภายใตสภาวการณที่มี
ปจจัยการผลิตหลายชนิดที่มีอยูจํากัด (multiple scarce  resources) หลายบริษัทในปจจุบัน    
ไมสามารถผลิตผลิตภัณฑไดตามแผนที่วางไว  เน่ืองจากมีปจจัยการผลิตจํากัด  เชน ชั่วโมง
เครื่องจักร  ชั่วโมงแรงงาน  จํานวนวัตถุดิบ  เปนตน  ซึ่งฝายบริหารตองทําการตัดสินใจหา     
สัดสวนการผลิตของ ผลิตภัณฑแตละชนิด  (product mix)  ใหเหมาะสมที่สุดภายใตปจจัยการ
ผลิตที่มีจํากัดเพื่อกอใหเกิดกําไรที่สูงที่สุดแกกิจการ 
 จากหัวขอที่แลวไดกลาวถึงกรณีมีปจจัยการผลิตเพียงชนิดเดียวที่มีอยูอยางจํากัด ซึ่ง
ในทางปฏิบัติแลวโดยสวนมากบริษัทจะมีปจจัยการผลิตที่มีอยูอยางจํากัดมากกวา 1 ชนิด  ดังน้ัน  
ฝายบริหารตองทําการตัดสินใจในการคํานวณหาสัดสวนการผลิตของผลิตภัณฑแตละชนิด    
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ภายใตปจจัยการผลิตที่มีอยูอยางจํากัดที่มากกวา 1 ชนิด ซึ่งการตัดสินใจหาสัดสวนการผลิตที่
เหมาะสมโดยมีปจจัยการผลิตหลายชนิดที่มีอยูจํากัดนั้นสามารถคํานวณไดหลายวิธีเชน  โดยใช
เครื่องมือทางคณิตศาสตรมาใช  คือ  โปรแกรมเสนตรง  (linear programming)  สําหรับขั้นตอน
การคํานวณหาสัดสวนการผลิตที่เหมาะสมโดยใชโปรแกรมเสนตรงมีขั้นตอนดังนี้ 
 1. แจกแจงตัวแปรที่ใชในการตัดสินใจ 
 2. กําหนดสมการแสดงวัตถุประสงคหลักของกิจการ (objective  function) จะมีได      
2  แบบ  คือ  สมการแสดงคาสูงสุด  (maximize)  และสมการแสดงคาต่ําสุด  (minimize) 
 3. เขียนสมการแสดงขอจํากัดของปจจัยการผลิตแตละชนดิ  (constraints) 
 4. ใสขอมูลทั้งหมดลงในโปรแกรมคอมพิวเตอร ซึ่งเรียกหลักการนี้วา วิธีซิมเพล็กซ 
(simplex method)  โดยคอมพิวเตอรจะคํานวณหาสัดสวนการผลิตที่เหมาะสม ภายใตปจจัย
การผลิตที่มีอยูอยางจํากัดทั้งหมด นอกจากนี้ ในการใชวิธีซิมเพล็กซนี้ผลลัพธที่ออกมาจะบอก
ขอบเขตมากและนอยที่วัตถุประสงคและจํานวนปจจัยการผลิตจะเปลี่ยนแปลงไปไดโดยไมทําให
สัดสวนการผลิตเปลี่ยนแปลงไป 
 ในขั้นตอนนี้นอกจากจะแกสมการโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูป  ถาผลิตภัณฑของกิจการ    
มีเพียง 2  ชนิดแลวการแกสมการอาจใชการแกสมการหรืออาจใชการวาดกราฟเพื่อแกสมการได    
ตัวอยางขางลางนี้แสดงการคํานวณหาสัดสวนการผลิตที่เหมาะสม 
 
ตัวอยางที่  8.8  แสดงการตัดสินใจหาสัดสวนการผลติของผลิตภัณฑ  2  ชนิด  โดยมีปจจัย 
การผลิตหลายชนิดที่มีอยูอยางจํากัด  จากขอมูลที่เกี่ยวของ  รวบรวมไดดังนี้ 
 
       ผลิตภัณฑจาน  ผลิตภัณฑชาม 
กําไรสวนเกินตอหนวย  (บาท)          100    60  
ชั่วโมงเครื่องจักรที่ใชในการผลิตตอหนวย  (ชั่วโมง)        4      8 
ชั่วโมงแรงงานที่ใชในการผลิตตอหนวย  (ชั่วโมง)           5      2 
 

โดยมีปจจัยการผลิตจํากัดตอเดือนดังนี้  
       ชั่วโมงเครื่องจักร ชั่วโมงแรงงาน 
             (ชั่วโมง)                (ชั่วโมง) 
ปจจัยการผลติ :  ตอเดือน          1,000         600 
 
จากขอมูลขางตนสามารถแสดงขั้นตอนการคํานวณหาสัดสวนการผลิตไดดังนี ้
ข้ันตอนที่  1 แจกแจงตัวแปรที่ใชในการตัดสินใจ 
  กําหนดให X = จํานวนหนวยผลิตของผลติภัณฑจาน 
     Y = จํานวนหนวยผลิตของผลติภัณฑชาม 
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ข้ันตอนที่  2 กําหนดสมการวัตถุประสงค  (objective function) 
  จากขอมูลขางตนวตัถปุระสงคคือการทํากําไรใหสูงที่สดุ  ดังนั้นตองใชกําไร 
 สวนเกินตอหนวยมาเปนตวักําหนด 

  objective : maximize Z  =  100X + 60Y 

ข้ันตอนที่  3 กําหนดสมการขอจํากัดของปจจัยการผลติทุกชนิด 

  ขอจํากัดชั่วโมงเครื่องจักร  4X + 8Y ≤ 1,000 

  ขอจํากัดชั่วโมงแรงงาน  5X + 2Y ≤    600  

  จะเห็นวาในการแสดงสมการขอจํากัดนั้น เราจะใชจํานวนของปจจัยการ
ผลิตที่แตละผลิตภัณฑตองใชในการผลิต  และเม่ือนํามารวมกันแลวตองนอยกวา
หรือเทากับจํานวนปจจัยการผลิตที่มีอยูของปจจัยการผลิตแตละชนิด 

ข้ันตอนที่  4 แกสมการโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูปหรือโดยการคํานวณแกสมการเองหรือโดยใช 
  กราฟ 
 
 ในตวัอยางนี้เนื่องจากมีผลิตภัณฑเพียง 2 ชนิดในที่นี้จะขอยกตวัอยางการแกสมการ   
โดยวิธีการแกสมการและโดยวิธีการใชกราฟดังนี้ 
 
 1. วิธีการแกสมการ 
  นําสมการแสดงขอจํากัดของปจจัยการผลิตมาคํานวณหาคา  X  และ  Y 
 

  4X + 8Y   ≤ 1,000   ………………..(1) 

  5X + 2Y   ≤    600   ………………..(2) 
(1) X 5 : 20X + 40Y  = 5,000   ………………..(3) 
(2) X 4 : 20X +  8Y  = 2,400   ………………..(4) 
(3) – (4) : 32Y    = 2,600 
  Y    = 81.25 
  4X + 8Y   = 1,000 
  4X + 8 (81.25)  = 1,000 
  4X    = 1,000 – 650 
 

  X    = 
 

  X    = 87.50 
4

650-1,000

  ดังนั้นจะไดจุด  (X,Y) = (87.50 , 81.25) 
    Max. Z   = 100X + 60Y 
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      = 100 (87.50) + 60 (81.25) 
      = 8,750 + 4,875 
      = 13,625  บาท 
 
 ดังน้ัน จากการคํานวณหาสัดสวนการผลิตที่เหมาะสมนั้นตามวิธีการแกสมการจะพบวา 
คําตอบสัดสวนการขายที่ดีที่สุดที่เกิดกําไรสูงสุดคือจุด  (87.50 , 81.25)  แตการผลิตตองเปน 
จํานวนเต็มดังนั้นควรจะผลิต  X  เทากับ  88  หนวย  และควรจะผลิต  Y  เทากับ  81  หนวยจะ
ทําใหเกิดกําไรสูงสุดจาก  Max. 100X + 60Y  แทนคาได  (100 X 88) + (60 X 81) ไดกําไร
เทากับ 13,660  บาท  โดยอยูภายใตขอจํากัดของปจจัยการผลิตหลายชนิดที่มีอยูอยางจํากัด 
 
 2. วิธีการใชกราฟ  โดยมีขั้นตอนดังนี้ 
  ขั้นที ่ 1  นําสมการแสดงขอจํากัดของปจจัยการผลิตแตละชนิดของทุกสมการ
มาพลอต (plot)  ลงในกราฟโดยสมมติใหการผลติภัณฑชนิดที่ 1 เปนศูนย แลวจะไดผลติภัณฑ
ชนิดที่  2 เทาไรก็พลอต (plot) จุดลงบนแกน X หรือ Y หลังจากนั้นก็สมมติใหการผลิตผลติภัณฑ
ชนิดที่ 2 เปนศูนย แลวจะไดผลติภัณฑชนิดที่ 1 เทาไร ก็ plot  จุดลงบนแกน X หรือ Y ที่
เหลืออยูแลวจึงลากเสนเชื่อมจุดบนแกน X และจุดบนแกน Y ก็จะเสนแสดงขอบเขตของสมการ
ปจจัยการผลติที่มีอยูอยางจํากัด 
  ขั้นที่  2  ระบายสีแสดงขอบเขตของปจจัยการผลิตแตละสมการที่มีเน้ือที่ ซอนกัน 
  ขั้นที่  3  นําจุดทุกจุดที่อยูตรงมุมเน้ือที่แสดงขอบเขตที่สมการปจจัยการผลิตมี
เน้ือที่ซ้ําซอนกันมาแทนคาลงในสมการวัตถุประสงค    โดยขึ้นกับวัตถุประสงควาเปนการหา
คาสูงสุด  (Max.) หรือคาต่ําสุด (Min.) โดยคําตอบที่ไดจะตองเปนจุด (X,Y) ที่อยูตรงมุมใดมุม
หนึ่งของขอบเขตเนื้อที่ของปจจัยการผลิต 
 
 จากขอมูลขางตนสามารถคาํนวณหาสัดสวนการผลติโดยใชกราฟไดตามขั้นตอนดังนี้ 
 1. สําหรับการพลอต plot กราฟแสดงเสนสมการปจจัยการผลิตของชั่วโมงเครื่องจักร
ทําไดดังนี้ 

  จาก  4X + 8Y  ≤ 1,000 

  ดังนั้นถา  X = 0 ; Y ≤ 125 

   Y = 0 ; X  ≤ 250 
  เม่ือไดจุด  (X,Y)  ของแตละสมการก็จะนํามา  plot  เปนสมการแสดงเสนปจจัย
การผลิตไดดังแผนภาพ 
 

 2. สําหรับการพลอต (plot)  กราฟแสดงเสนสมการปจจัยการผลิตของชั่วโมงแรงงาน
กระทําได ดังนี้ 
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  จาก  5X + 2Y  ≤ 600 

  ดังนั้นถา  X = 0 ; Y ≤ 300 

  Y = 0 ; X  ≤ 120 
 
 เมื่อไดจุด  (X,Y)  ของแตละสมการก็จะนํามา  plot  เปนสมการแสดงเสนปจจัย
การผลิตได ดังแผนภาพ  จากนั้นก็จะลากเสนแสดงขอบเขตที่ซอนกันของสมการ  ปจจัยการผลิต
แตละเสนแลวจึงนําจุด  (X,Y)  ที่มุมของทุกมุมในเสนขอบเขตมาแทนคาลงในสมการวัตถุประสงค  
จุดใดของ  (X,Y)   ใหคาตามจุดประสงคคือกําไรสูงสุด   ถือวาจุด   (X,Y)  นั้นคือคําตอบของ
สัดสวนการผลิตของผลิตภัณฑแตละชนิดที่ดีที่สุดจากกราฟ  ขางตนไดจุด  (X,Y)  และแทนคา 
สมการวัตถุประสงค  Max. 100 X + 60 Y  ไดดังนี้ 
 1. จุด  (0 ,125)  แทนคาไดกําไร  100 (0) + 60 (125)  เทากับ  7,500  บาท 
 2. จุด  (88 , 81)  แทนคาไดกําไร  100 (88) + 60 (81)  เทากับ  13,660  บาท 
 3. จุด  (120 , 0)  แทนคาไดกําไร  100 (120) + 60 (0)  เทากับ  12,000  บาท 
 
 
          500

 
 
 
 
 
 
 
 

   
   
                    
             
 

ภาพที่ 8.6  กราฟแสดงปจจัยการผลิตหลายชนิดที่มีอยูจํากัด 
  
 ดังนั้น จากการคํานวณหาสัดสวนการผลิตที่เหมาะสมนั้นทั้งวิธีการแกสมการ และ
การใชกราฟ  จะพบวาคําตอบสัดสวนการขายที่ดีที่สุดที่เกิดกําไรสูงสุดคือจุด (88,81) หนวย จะ
ทําใหเกิดกําไรสูงสุดจาก  Max. 100X + 60Y  แทนคาได  (100x88 )+ (60x81)  ไดกําไรเทากับ  
13,660  บาท  โดยอยูภายใตขอจํากัดของปจจัยการผลิตหลายชนิดที่มีอยูอยางจํากัด 
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 การตัดสินใจในแตละสถานการณขางตน จะพบวาการนําขอมูลทางการบัญชีมาใชใน
การตัดสินใจระยะสั้นมีประโยชนอยางมากตอกิจการโดยเฉพาะฝายบริหาร  ซึ่งการนําขอมูลมาใช
ในการตัดสินใจระยะสั้นน้ีเปนเครื่องมือหน่ึงสําหรับหนาที่หลักของผูบริหารอันไดแก การวางแผน
ควบคุม  การกํากับ  และการตัดสินใจ  ซึ่งวิธีการที่นิยมใชมากในการนําขอมูลทางการบัญชีมาใช
ในการตัดสินใจนั้น  คือ การวิเคราะหสวนแตกตาง  ดังน้ันจึงเปนการจําเปนที่ผูเกี่ยวของกับการ
ตัดสินใจตองเขาใจและสามารถแจกแจงไดวาตนทุนใดเปนตนทุนที่เกี่ยวของกับการตัดสินใจ 
 จากสถานการณตางๆ ที่ฝายบริหารตองทําการตัดสินใจขางตนน้ัน    จะเห็นไดวา
หลักการวิเคราะหสวนแตกตางจะเปนเทคนิคที่ฝายบริหารนิยมนํามาชวยในการตัดสินใจอยาง
มากที่สุด  อยางไรก็ตามการตัดสินใจจะถูกตองมากนอยเพียงใด  ขึ้นอยูกับความถูกตองของ   
ขอมูลทางการบัญชีซึ่งเปนปจจัยหลักที่จะทําใหการตัดสินใจมีความถูกตองและทันเวลาที่สุด    
ดังน้ัน ฝายบริหารตองใหความสําคัญกับความถูกตองและทันเวลาของขอมูลทางการบัญชี   
หลายกิจการจึงพยายามนําระบบการบันทึกบัญชีที่มีการพัฒนาขึ้นมาใหมมาใชในกิจการ เพ่ือให
การรายงานผลการดําเนินงานมีความถูกตองมากที่สุด  เชน  การนําระบบตนทุนตามกิจกรรม  
มาใชคํานวณตนทุนผลิตภัณฑเพ่ือทดแทนระบบตนทุนแบบเดิม  เปนตน 
 อยางไรก็ตามฝายบริหารตองคํานึงถึงเสมอวาการตัดสินใจนั้น  นอกจากจะใชขอมูล
ทางการบัญชีซึ่งงายตอการวัดคาแลว  ฝายบริหารยังคงตองคํานึงถึงปจจัยแวดลอมอ่ืน ๆ อีกซึ่ง
เปนไดทั้งปจจัยคุณภาพและปริมาณ  เชน  ชื่อเสียงของกิจการ  ความสัมพันธของกิจการกับ
หนวยงานภายนอก  นโยบายของกิจการ  ความพึงพอใจของลูกคา  เปนตน 
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สรุป 
  

 ขอมูลที่จะนําไปใชในการตัดสินใจขั้นมูลฐานมักจะเปนขอมูลที่เปนตัวเลข  เชนรายได
สวนเพิ่ม  ตนทุนสวนเพิ่ม  รวมทั้งตนทุนเสียโอกาส  ตนทุนในอดีตมักจะถือวาเปนตนทุนจม   
ไมเกี่ยวของกับการตัดสินใจ  เพราะไมสามารถเปลี่ยนแปลงตนทุนเหลานั้น  ตนทุนสวนแตกตาง
ที่เกิดขึ้นและเกี่ยวของกับปญหาจะตองนํามาพิจารณาไมวาตนทุนเหลานั้นจะเปนตนทุนผันแปร
หรือตนทุนคงที่ 
 ในการตัดสินใจปญหาระยะสั้นซึ่งจําเปนตองอาศัยขอมูลตนทุนไดแก  การตัดสินใจ
เกี่ยวกับการรับใบสั่งซ้ือในราคาที่ต่ํากวาปกติ  การขายหรือผลิตตอการผลิตเองหรือซ้ือจาก  
ภายนอก  การยกเลิกหรือการเพิ่มผลิตภัณฑหรือหนวยงาน  การปดโรงงานชั่วคราวและการใช
ปจจัยการผลิตที่มีอยูจํากัด  จะตองตัดสินใจ โดยพิจารณาจากตนทุนสวนเพิ่มและกําไรสวนเพิ่ม  
ตนทุนที่หลีกเลี่ยงไดและหลีกเลี่ยงไมได  ตลอดจนกําไรชดเชยตนทุนคงที่ตอหนวยของปจจัยที่มี
จํากัด  การตัดสินใจมักจะมีเปาหมายที่สอดคลองกันคือ ทําใหกิจการไดกําไรสูงสุด ปญหาเหลานี้
จะตองไมลืมคํานึงถึงปจจัยที่ไมเปนตัวเลข  ในบางกรณีการตัดสินใจเลือกทางเลือกที่ทําใหได
กําไรสูงสุดแตอาจจะขัดตอนโยบายของกิจการ  ขอมูลที่ไมเปนตัวเลขเปนขอมูลที่ไมควรละเลย 
 การรวบรวมขอมูลเพ่ือใหฝายบริหารไดนําไปใชในการตัดสินใจตองเปนขอมูลที่ดี ซึ่ง
ขอมูลที่ดีนั้นตองเก่ียวของกับการตัดสินใจ  มีความถูกตอง  และทันตอเวลา  สวนมากแลวการ
ตัดสินใจนั้นจะใชหลักการของการวิเคราะหสวนตางคือการใชขอมูลที่เปนตัวเลขอันไดแกรายได
และตนทุนมาคํานวณหาสวนแตกตางในแตละทางเลือก  อยางไรก็ตามในการวิเคราะหทางเลือก
นั้นฝายบริหารตองใหความสนใจกับตนทุนชนิดอ่ืนๆ อีกเชน  ตนทุนคาเสียโอกาส  ซึ่งถือเปน 
ตนทุนที่เกี่ยวของ  ในทางตรงกันขามก็มีตนทุนบางชนิดที่ไมมีผลตอการตัดสินใจ เชน ตนทุนจม  
ดังนั้น ผูที่มีหนาที่เกี่ยวของตองสามารถแจกแจงตนทุนใหไดวาตนทุนชนิดนั้นเปนตนทุนที่
เกี่ยวของกับการตัดสินใจหรือไม  อยางไรก็ตามฝายบริหารตองคํานึงถึงวาในการตัดสินใจเลือก 
ที่ดีที่สุดนั้นทางเลือกนั้นอาจจะไมใชทางเลือกที่กอใหเกิดกําไรสูงสุดเนื่องจากตองเกี่ยวของกับ
ปจจัยอ่ืนๆ  
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